



# НАЦИОНАЛЬНЫЙ ОБЗОР РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ О ВЫПОЛНЕНИИ ПОВЕСТКИ ДНЯ В ОБЛАСТИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ДО 2030 ГОДА



2025

**СОДЕРЖАНИЕ:**

1. Основное сообщение (резюме) третьего добровольного Национального обзора Республики Беларусь об осуществлении повестки дня в области устойчивого развития до 2030 года	3
2. Введение	6
3. Достижение Целей устойчивого развития в Республике Беларусь	21
4. Заключение	55

## **ОСНОВНОЕ СООБЩЕНИЕ ТРЕТЬЕГО ДОБРОВОЛЬНОГО НАЦИОНАЛЬНОГО ДОКЛАДА БЕЛАРУСИ ОБ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ПОВЕСТКИ ДНЯ – 2030 ГОДА**

Беларусь демонстрирует устойчивое социально-экономическое развитие и политическую стабильность. Страна занимает 65-е место в Индексе человеческого развития и находится в категории стран с очень высоким уровнем человеческого развития. В Беларуси появились новые прогрессивные отрасли – космос, атомная энергетика. В 2021 году введен в промышленную эксплуатацию первый энергоблок белорусской атомной электростанции. На протяжении последних лет Беларусь полностью обеспечивает себя электроэнергией.

Беларусь подтверждает высокую степень приверженности своим международным обязательствам. Уровень прогресса Беларуси по достижению Целей устойчивого развития (ЦУР) составляет 80,5%. В то же время беспрецедентные односторонние принудительные меры, которые западные страны применяют в отношении Беларуси, снижают потенциал страны в скорости и объеме достигнутых ЦУР.

В Беларуси создана Национальная платформа представления отчетности по ЦУР; обеспечен доступ к 232 из 246 показателей национального перечня; глобальному уровню соответствуют 174 показателей.

Разработана платформа региональных данных по устойчивому развитию.

ЦУР имплементированы в новую Национальную стратегию устойчивого развития до 2040 года, а также коррелируются с государственными программами социально-экономического развития.

В международном рейтинге ЦУР Беларуси принадлежит 32-е место (из 167 государств).

**ЦУР 3.** Основными принципами системы здравоохранения Беларуси являются приоритетность профилактических мер на основе формирования здорового образа жизни; качество и доступность медицинской помощи, в том числе лекарственного обеспечения; санитарно-эпидемиологическое благополучие населения и его будущих поколений.

Беларусь является лидером по медицинским рейтингам в мире. Достигнуты большие успехи в области охраны материнства и детства, кардиохирургии, травматологии, нейрохирургии, офтальмологии, онкологии и онкогематологии, трансплантологии и вакцинации населения.

Беларусь занимает лидирующую позицию среди стран с самым низким коэффициентом материнской смертности.

Каждый белорус может бесплатно получить любой вид медицинской помощи, в том числе самой высокотехнологичной.

**ЦУР 5.** В Беларуси комплексно подходят к повышению роли женщин во всех сферах жизни. Государство в Беларуси обеспечивает благоприятные условия для того, чтобы женщины могли успешно сочетать работу и воспитание детей.

Сегодня в парламенте Беларуси доля женщин составляет 40,2% (2024 г.). Доля женщин-руководителей в 2024 г. достигла 49,6%.

Беларусь является страной с высокой долей женской занятости. Широко распространено женское предпринимательство.

Беларусь занимает 27 место в рейтинге из 172 стран по Индексу гендерного неравенства.

**ЦУР 8.** Качество жизни объявлено приоритетом страны на предстоящую пятилетку. Наблюдается поступательное повышение темпа роста ВВП. В 2025 году прогнозируется рост ВВП на 4,1% при снижении инфляции до 5%.

Зарплаты и социальные программы обеспечены реально произведенными товарами и услугами, их экспортными поставками. Ежегодно увеличивается размер пенсий. Бюджетные сферы получают поддержку государства.

Прирост реальных располагаемых денежных доходов населения по итогам 2024 г. обеспечен на уровне 9,7% (при прогнозе 5,2%). За четыре года доходы выросли на 14,9% при прогнозном значении 13,8%.

Растет уровень занятости населения, что свидетельствует о здоровье экономики. Уровень безработицы в 2024 г. снизился до 3%. Это является не только самым низким значением в стране с момента наблюдения, но и одним из самых низких среди стран мира.

**ЦУР 14.** Охрана природы и бережное отношение к природным ресурсам в соответствии с Конституцией Беларуси является долгом каждого гражданина.

Беларусь является страной, не имеющей выхода к морю. В то же время 20 тысяч рек Беларуси относятся к бассейнам Черного и Балтийского морей.

Следовательно, предпринимаемые в стране меры по поддержанию благоприятного состояния и улучшению экологического статуса поверхностных водостоков косвенно воздействуют и на состояние этих бассейнов.

**ЦУР 17.** Сегодня белорусское общество демонстрирует гражданское единство и готово совместными усилиями государственных

органов, организаций всех форм собственности и граждан реализовать задачи пятилетки качества.

Сформированные новые каналы общественно-политической активности, прежде всего Всебелорусское народное собрание, обеспечивают участие белоруса в принятии государственных решений, выражении мнения.

В Беларуси качественно новый уровень получило устойчивое партнерство под эгидой Национального координатора по достижению ЦУР. Активно развивается институт Молодежных послов ЦУР.

Беларусь формирует полноценное партнерство в рамках региональных организаций, таких как БРИКС, ШОС, ОДКБ, СНГ, ЕАЭС.

## ВВЕДЕНИЕ

Подготовленный Республикой Беларусь третий добровольный Национальный обзор по выполнению положений Повестки дня в области устойчивого развития до 2030 года (Повестка дня – 2030) отражает прогресс Беларуси в достижении Целей устойчивого развития за последние годы. Второй добровольный Национальный обзор был представлен Беларусью в 2022 году. Первый обзор – в числе первых стран в 2017 году.

Республика Беларусь подтверждает приверженность идеям и принципам Повестки дня – 2030.

С момента последнего обзора в Республике Беларусь реализован комплекс мер для ускорения реализации Повестки дня – 2030, в том числе:

одобрена новая Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь (НСУР) на период до 2040 года, в которой учтены все семнадцать ЦУР. Данный документ станет основой государственных программ на период 2026-2030 годы, направленных на всестороннее развитие страны и улучшение качества жизни населения;

в рамках совершенствования работы национальной платформы мониторинга данных по ЦУР реализованы самые современные технологии сбора и распространения информации, в том числе внедрен стандарт обмена данными и метаданными SDMX, обеспечена автоматизация процесса обмена данными и метаданными с помощью API-интерфейса;

разработано Руководство по оценке проектов нормативных правовых актов на соответствие ЦУР, а также Коммуникационная стратегия по продвижению Повестки дня – 2030, которая системно охватывает все направления информационной работы, направленной на популяризацию ЦУР-идей и реализацию задач в рамках Повестки ООН – 2030;

расширено участие представителей гражданского общества, бизнеса, молодежи в работе национального механизма управления процессом достижения ЦУР.

Благодаря вышеуказанным и иным мерам расширен Национальный перечень показателей по достижению ЦУР, который в настоящее время включает 246 показателей (в 2022 году – 230), из них глобальным соответствуют 174 (в 2022 году – 166) или почти 70%. Уровень доступности данных достиг более 94% (232 показателя).

По данным международных экспертов уровень прогресса Беларуси по достижению ЦУР находится на достаточно высоком уровне и

составляет почти 80 процентов (к ориентирам, установленным к 2030 году).

Усилия Республики Беларусь по тематике устойчивого развития высоко оценены международными экспертами. Согласно отчету, подготовленному в 2025 году Центром трансформации ЦУР SDSN (ведущие авторы: Джейфри Д. Сакс, Гийом Лафортун и Грейсон Фуллер), Республика Беларусь заняла 32 место среди 167 государств по Индексу достижения ЦУР. Такой высокий результат укрепляет позиции Республики Беларусь на международной арене и подтверждает стремление страны в достижении ЦУР.

Значительный прогресс (более 80%) достигнут по ЦУР 1 «Ликвидация нищеты» (95%), Цель 2 Ликвидация голода» (80%), ЦУР 7 «Доступная и чистая энергетика» (80%), ЦУР 8 «Достойная работа и экономический рост» (86,7%) ЦУР 9 «Индустриализация, инновации и инфраструктура» (91,7%), ЦУР 10 «Уменьшение неравенства» (85,7%), ЦУР 12 «Рациональное потребление и производство» (83,3%), ЦУР 13 «Борьба с изменением климата» (85,7%), ЦУР 14 «Сохранение и рациональное использование океанов, морей и морских ресурсов» (100%), ЦУР 15 «Сохранение экосистем суши» (83,3%).

В сравнении с результатами прогресса достижения ЦУР в целом по региону ЕЭК ООН (56 стран), проведенными Статистическим отделом ЕЭК ООН, Беларусь заметно продвинулась к достижению ЦУР.

За период, прошедший с представления Республикой Беларусь Второго национального добровольного обзора по реализации Повестки дня – 2030, страна предприняла ряд значимых шагов для минимизации негативных последствий, связанных с вызовами в области устойчивого развития. В условиях односторонних экономических мер, введенных отдельными государствами в отношении Беларуси, страна сосредоточилась на поддержке ключевых секторов экономики, таких как сельское хозяйство и промышленность, активно развивая программы по сокращению выбросов парниковых газов и повышению энергоэффективности. Важными аспектами остаются поддержка уязвимых слоев населения, повышение уровня занятости, обеспечение доступности медицинских услуг и улучшение качества медицинского обслуживания, особенно в сельских районах.

19 июня 2024 г. в г.Минске состоялся второй Национальный форум по устойчивому развитию. Мероприятие проводилось в контексте масштабной работы на национальном и международном уровнях по выполнению Повестки дня ООН в области устойчивого развития на период до 2030 года.

В Форуме приняли участие около 400 человек, включая руководство Правительства, Администрации Президента, Парламента, государственных органов, представителей международных организаций, национальных механизмов в странах – участницах Содружества Независимых Государств, страновой команды ООН в Республике Беларусь, представителей научных и академических кругов, бизнеса, молодежи, включая Молодежных Послов ЦУР, широкой общественности, дипломатического корпуса.

В ходе дискуссии на Форуме были обозначены негативные факторы, влияющие на глобальное развитие. Положительные оценки успехов Беларуси в вопросах устойчивого развития прозвучали в выступлениях руководства и экспертов учреждений ООН. Результаты дискуссии оформлены в итоговом документе.

Большинство целей и задач устойчивого развития заложены в основные государственные стратегические и программные документы, принятые в Беларуси к данному моменту и планируемые к принятию в 2025 году. Поставленные ключевые задачи фокусируются на достижении высоких стандартов уровня жизни населения, качественного роста экономики, формировании полноценной конкурентной среды, создании комфортных условий для жизнедеятельности и развития личностного потенциала, сохранении природных систем для нынешних и будущих поколений.

Обновленной Национальной стратегией устойчивого развития до 2040 года в качестве стратегических приоритетов устойчивого развития Беларуси определены:

1. укрепление семейных ценностей и обеспечение широких возможностей для развития личностного потенциала;
2. качественное образование, ориентированное на технологическое развитие и новые жизненные потребности;
3. технологическая независимость и построение интеллектуальной экономики;
4. конкурентная и доступная бизнес-среда, достижение баланса интересов бизнеса и государства;
5. экологическая безопасность и ресурсоэффективность.

Финансирование реализации государственных программ осуществляется за счет средств республиканского бюджета, местных бюджетов, бюджетов государственных внебюджетных фондов. На выполнение положений Повестки дня – 2030 направляется порядка 70 процентов бюджетных ассигнований.

Выполнение ЦУР осуществляется также посредством расширения применения программно-целевого бюджетирования, ориентированного

на результаты, в различных отраслях экономики и сферах деятельности.

В Беларуси успешно функционирует национальная платформа представления отчетности по ЦУР в качестве основного инструмента мониторинга и распространения страновых данных об индикаторах ЦУР.

Концепция платформы разработана с учетом наиболее передовых технологических и методологических наработок в сфере функционирования аналогичных платформ других государств, а также последних изменений в организационных и технических регламентах взаимодействия государственных органов. Она представляет собой информационный ресурс в открытом доступе, является единым центром сбора и обобщения информации о текущей ситуации по достижению ЦУР в стране, а также основой для определения прогресса Беларуси в достижении ЦУР как на национальном, так и на международном уровнях.

Важным направлением в достижении ЦУР является их региональная локализация. В конце 2023 года Национальный статистический комитет завершил разработку платформы региональных данных по устойчивому развитию. Региональная платформа данных является инновационным инструментом в оценке развития каждого региона и принятия мер по сокращению межрегиональной дифференциации.

В основу региональной платформы положен региональный перечень показателей ЦУР, сформированный с учетом специфики природного и экономического потенциала, особенностей, проблем и возможностей развития административно-территориальных единиц. Региональный перечень включает 138 показателей, в том числе 78 соответствуют показателям национального перечня, а 60 отражают специфику развития регионов.

Информационный ресурс региональной платформы позволяет оценить прогресс достижения ЦУР отдельными регионами, а также предоставляет возможность составлять рейтинг регионов по обеспечению устойчивого развития.

Обеспечивается ведение национального портала по устойчивому развитию [sdgs.by](http://sdgs.by) и социальных сетей с актуальной информацией о достижении ЦУР.

Национальный обзор о выполнении Республикой Беларусь Повестки дня – 2030 рассмотрен и одобрен на заседании Совета по устойчивому развитию 12 июня 2025 г.

**Ключевые выводы по Целям устойчивого развития.**

**ЦУР 1.** В Беларуси полностью ликвидирована крайняя нищета. Доля населения страны, живущего за национальной чертой бедности, сократилась с 41,9% в 2000 г. до 3,5% в 2024 г.

Малообеспеченным семьям, воспитывающим детей до 2 лет, ежемесячно предоставляются бесплатные наборы питания, при рождении двойни и более детей – независимо от доходов. При посещении детьми дошкольных учреждений образования родителями оплачивается только стоимость питания, семьям с двумя и более детьми предоставляются льготы на организацию питания, детям с инвалидностью – бесплатно.

Школьники из многодетных семей (3 и более детей) обеспечиваются бесплатными учебниками и питанием. Ежегодно многодетным семьям оказывается материальная помощь для подготовки к новому учебному году детей на приобретение для них школьных принадлежностей. Для детей с инвалидностью создаются специальные образовательные программы, направленные на повышение участия уязвимых категорий граждан на рынке труда.

**ЦУР 2.** Страна полностью обеспечивает свои потребности в продовольствии. Достигнутый уровень собственного производства сельскохозяйственного сырья и продовольствия в Республике Беларусь позволяет гарантировать физическую доступность здорового рациона питания для населения.

Наращивание объемов производства позволило не только удовлетворить потребности внутреннего рынка, но и экспортовать продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье за рубеж.

На фоне внешних и внутренних вызовов, санкционной политики, применяемой западными странами, Беларусь демонстрирует все возможности обеспечения в полной мере продовольственной безопасности страны.

**ЦУР 3.** Несмотря на негативные последствия пандемии COVID-19, в стране сохраняются одни из наиболее низких в мире показателей материнской, младенческой и детской смертности, что свидетельствует о высоком уровне развития системы здравоохранения. В Беларуси достигнута цель по снижению коэффициента материнской смертности.

В Республике Беларусь обеспечен универсальный доступ к антиретровирусной терапии для людей, живущих с ВИЧ (ЛЖВ), повышена ее эффективность: на начало 2025 года в республике 95% людей, живущих с ВИЧ, знают о своем ВИЧ-статусе, 93,4%, знающих о диагнозе, принимают антиретровирусную терапию и 87% достигли подавленного уровня вирусной нагрузки (не могут передать вирус). Такое лечение в Беларуси пациентам предоставляют бесплатно.

В 2024 год Беларусь заняла 6-е место в мире по количеству трансплантаций почки на 1 миллион населения и 15-е место — по числу трансплантаций печени. Один из социально значимых

высокотехнологичных видов медпомощи — эндопротезирование крупных суставов: в 2024 году врачи установили около 14 тыс. эндопротезов тазобедренного сустава и около 7,5 тыс. — коленного.

В соответствии с Национальным календарем профилактических прививок в стране обеспечивается иммунизация против следующих заболеваний: вирусный гепатит В, туберкулез, коклюш, дифтерия, столбняк, полиомиелит, корь, краснуха, эпидемический паротит, пневмококковая инфекция, гемофильная инфекция, грипп (определенным контингентам населения), вируса папилломы человека (всем девочкам в возрасте 11 лет).

Указанная вакцинация в Беларуси является бесплатной и осуществляется в государственных организациях здравоохранения: доля целевой группы населения, охваченная иммунизацией всеми вакцинами,ключенными в национальные программы, превышает 97%.

**ЦУР 4.** В Беларуси сохраняется высокий уровень образования населения, что обеспечивается правом на бесплатное образование.

По глобальному индексу знаний в общем рейтинге 2024 года Беларусь занимает 50 место из 141 страны. Уровень грамотности взрослого населения (99,87 процента), охват базовым, общим средним и профессиональным образованием занятого населения (98 процентов).

Улучшению образовательного процесса способствует качественная инфраструктура школ, которая в полном объеме (100%) обеспечивает доступ к электричеству, питьевой воде, надлежащим санитарным условиям, а также высокий уровень оснащенности компьютерами в учебных целях с доступом к сети Интернет (почти 100% в 2024 г.).

По показателю «Доступ к базовым знаниям» в Индексе социального прогресса в 2025 г. Беларусь находится на 22 месте из 170 стран.

Ключевым направлением государственной политики выступает патриотическое воспитание молодежи, формирование ее активной гражданской позиции, широкое вовлечение молодых людей в процесс принятия управленческих решений и активную общественную деятельность.

**ЦУР 5.** Реализация гендерной политики в Беларуси основана на соблюдении национальных интересов с учетом общепризнанных принципов международного права и прав человека, поддержке традиционных ценностей и культурных устоев белорусского общества.

Беларусь входит в число стран мира, в которых индекс человеческого развития женщин равен либо превосходит аналогичный показатель среди мужчин. По индексу гендерного неравенства Беларусь находится на 27-й позиции в рейтинге из 172 стран (предыдущий показатель - 29-я позиция).

В стране реализуется шестой Национальный план действий по обеспечению гендерного равенства на 2021 – 2025 гг.

Позитивной тенденцией последних лет является повышение активности женщин и расширение их участия в политической и общественной жизни страны. В Беларуси доля женщин-депутатов в парламенте превысила 40%, что является одним из самых высоких показателей в СНГ.

Женщины также занимают должности в исполнительных органах власти, включая министерства и администрации различных уровней, активно представлены на региональном и местном уровнях – 47,7%.

Республика Беларусь продолжает улучшать свои позиции в обеспечении гендерного равенства по показателям репродуктивного здоровья, расширения прав и возможностей, а также степени экономической активности девочек и женщин. Беларусь находится в числе 25 лучших стран в рейтинге комфортных условий для материнства.

**ЦУР 6.** Повышение эффективности использования водных ресурсов для обеспечения устойчивого экономического роста страны в условиях изменяющегося климата и создание условий для сохранения водных экосистем определено в качестве одной из целей Национальной стратегии управления водными ресурсами в условиях изменения климата на период до 2030 г.

В Беларуси уделяется особое внимание вовлечению местных сообществ в улучшение водного хозяйства и санитарии. Местное население, государственные и общественные организации активно участвуют в благоустройстве водных источников.

В стране практически все население обеспечено базовыми санитарно-гигиеническими условиями; объем хозяйственно-бытовых и промышленных сточных вод является безопасно очищенным, превышая отметку в 99 процентов на протяжении последних 10 лет.

**ЦУР 7.** В Республике Беларусь население обеспечено на 100 процентов доступом к электроэнергии, ее потребление полностью обеспечивается за счет производства на собственных электростанциях.

В Беларуси реализован проект по сооружению атомной электростанции «АЭС - 2006» поколения 3+. В ноябре 2023 года принят в промышленную эксплуатацию Энергоблок № 2 Белорусской АЭС. Проект соответствует самым строгим нормам и рекомендациям Международного агентства по атомной энергии и отличается повышенными характеристиками безопасности.

Ежегодно Белорусская АЭС будет генерировать порядка 18 млрд. кВт·ч, что позволит удовлетворить более 40% внутренних потребностей страны в электроэнергии, замещать около 4,5 млрд.

кубических метров импортируемого природного газа и, тем самым, уменьшать негативное воздействие на окружающую среду за счет предотвращения выбросов парниковых газов в объеме не менее 7,0 млн. тонн.

Ввод в эксплуатацию Белорусской АЭС способствовал расширению спектра применения электроэнергии. В стране динамично развивается электротранспорт, создана развернутая сеть зарядных станций для электротранспорта, значительно выросло количество электромобилей. Прорабатываются перспективы сооружения второй АЭС (третьего энергоблока).

Поступательно развивается возобновляемая энергетика. С 2024 года введен новый механизм распределения квот на создание установок по использованию возобновляемых источников энергии посредством аукционов. Развивается использование древесного топлива - топливных гранул (пеллет), которые являются одним из местных видов топливно-энергетических ресурсов.

В белорусском энергетическом секторе доля возобновляемой энергетики достигла в 2024 году 7% от общего энергопотребления в стране.

По состоянию на 1 января 2025 года суммарная установленная мощность установок по использованию возобновляемых источников энергии составила 625,7 МВт.

**ЦУР 8.** Беларусь находится в списке стран с очень высоким уровнем развития, занимая 65 место из 193 стран в рейтинге по Индексу человеческого развития. Интегральный показатель «ВВП на душу населения по паритету покупательной способности» вырос более чем в 5 раз: с 5,8 тысяч долларов США в 2000 году до 33 тыс. долларов США в 2024 году.

В 2024 году рост ВВП составил 104 процента к уровню предыдущего года. Прирост реальных располагаемых доходов населения в сравнении с 2023 годом составил 9,7 процентов. Это лучший показатель за пятилетку. Рост реальной заработной платы – 113,1 процентов.

Уровень безработицы в трудоспособном возрасте в стране достиг рекордно низкого уровня – 3,1 процента (в 2021 году – 3,8, в 2022 – 3,6). Уровень занятости населения в трудоспособном возрасте – 84,0 процента (в 2023 году – 83,6 процентов).

Правительство страны в команде с частным сектором и образовательными институтами предложило рабочие места под реальные потребности и возможности граждан и создало условия для профессионального развития и непрерывного образования.

Так, доля молодежи, которая не учится, не работает,

не приобретает профессиональных навыков за 9 лет снизилась почти вдвое – с 8,1 процента в 2015 году до 4,5 в 2024 году.

Государством обеспечиваются дополнительные гарантии занятости вне зависимости от возраста; созданы необходимые условия для реализации права инвалидов на труд.

**ЦУР 9.** Промышленность выступает драйвером экономического роста в Беларуси. На отрасль приходится 25% валового внутреннего продукта Беларуси. Доля обрабатывающей промышленности в ВВП страны – в 2024 году составила 20,3%. По предварительным данным за 2024 г. доля добавленной стоимости продукции среднетехнологичных (высокого уровня) отраслей в общем объеме добавленной стоимости обрабатывающей промышленности составила 30,8%, высокотехнологичных отраслей – 7,7%.

В последние годы наблюдается рост доли в ВВП таких отраслей экономики, как торговля и строительство.

Благодаря модернизации предприятий значительно вырос вклад традиционных отраслей - нефтехимии, производства минеральных удобрений, деревообработки.

В мировом рейтинге по индексу конкурентоспособности промышленности Беларусь занимает 58 позицию из 153 стран, опережая большинство стран СНГ.

В перечне новой продукции с маркой "Сделано в Беларуси" легковые автомобили, электропоезда и электробусы, беспилотные карьерные самосвалы, комбайны на газовом топливе, энергонасыщенные трактора, харвестеры и форвардеры.

В Беларуси успешно реализуется курс на построение ИТ-страны и переход к цифровой экономике, делается ставка на развитие ИТ-индустрии. Сформирован прочный фундамент – Парк высоких технологий, который объединил свыше 1,0 тыс. компаний-резидентов и обеспечил 2,5% ВВП страны.

Беларусь следует общемировым трендам по электромобилизации. По этому показателю страна занимает лидирующие позиции на пространстве СНГ. Продажи электромобилей в Беларуси в 2024 году выросли на 28 процентов. Это обусловило расширение в последние годы мощностей по производству электроавтомобилей внутри страны.

Начиная с 2020 года доля сельского населения, проживающего в пределах 2 км от круглогодичной дороги, составляет 100%. Это свидетельствует о значительном прогрессе в реализации инфраструктурных программ, направленных на транспортную доступность и интеграцию удалённых территорий в экономическую и социальную жизнь страны.

**ЦУР 10.** В Беларуси неравенство в доходах является относительно низким по сравнению с другими странами Восточной Европы и СНГ, что связано с высоким уровнем социальной поддержки и перераспределением доходов через систему государственного обеспечения.

Для сокращения неравенства и оказания государственной поддержки в Беларуси реализуются программы адресной социальной помощи, предусмотрен широкий перечень социальных выплат. Республика Беларусь выделяет на социальную защиту около 13–14% ВВП. Эти расходы включают пенсии, пособия по безработице, социальные выплаты семьям с детьми, людям с инвалидностью и другим уязвимым категориям населения.

Одно из основных направлений социальной политики государства – создание доступной среды. На 1 января 2025 г. полностью доступными стали 22 процента объектов социальной и транспортной инфраструктуры, улично-дорожной сети (на 1 января 2021 г. – 16,9 процента).

**ЦУР 11.** В целях сокращения межрегиональной дифференциации по уровню и качеству жизни населения реализуется проект «Умные города Беларуси», который реализуется в соответствии с Государственной программой «Цифровое развитие Беларуси» на 2021 – 2025 годы и с учетом масштабности и значимости включен в перечень комплексных «проектов будущего» Республики Беларусь.

Проект будущего «Умные города Беларуси» является составляющей процесса цифровой трансформации Беларуси в целом, направленного на достижение статуса ИТ-ориентированного государства.

Уровень благоустройства жилья: доля населения, проживающего в благоустроенном жилье, постоянно растет и в 2024 г. составила 94,5%. В целях обеспечения населения качественным и энергоэффективным жильем в стране осуществляется строительство многоквартирных энергоэффективных жилых домов, доля которых от общей площади введенных в эксплуатацию многоквартирных жилых домов составляет 99,7%.

В Беларуси законодательство обеспечивает прямое участие гражданского общества в градостроительном планировании и

управлении городским хозяйством. Общественное обсуждение проводится по градостроительным проектам общего и детального планирования, на обсуждение также выносится архитектурно-планировочная концепция объекта строительства при отсутствии утвержденных проектов детального планирования.

**ЦУР 12.** Республика Беларусь активно реализует меры государственной политики, направленные на внедрение принципов «зеленой» и циркулярной экономики, обеспечивающих значительное снижение нагрузки на экосистемы при наращивании переработки материальных ресурсов на всех этапах жизненного цикла товаров и услуг. Это позволяет не только снизить объем образования отходов, но и способствует решению проблем высокой углеродоемкости экономики, в том числе за счет повышения энерго- и ресурсоэффективности, а также снижения зависимости от импорта ресурсов.

Разработан и последовательно реализуется Национальный план действий по развитию «зеленой» экономики в Республике Беларусь на 2021–2025 годы, в рамках достигнуты следующие результаты:

уровень использования твердых коммунальных отходов (ТКО) вырос с 33,9% в 2022 г. до 39,6% в 2024 г.;

около 10% предприятий применяют принципы экономики замкнутого цикла;

уровень использования отходов производства составил порядка 90% (без учета крупнотоннажных отходов).

1 декабря 2024 г. в Беларуси вступила в силу новая редакция технических требований к обращению с коммунальными отходами. Эта мера призвана значительно повысить эффективность функционирования системы раздельного сбора и сортировки твердых коммунальных отходов, что в конечном итоге должно обеспечить достижение «нулевого» захоронения ТКО.

**ЦУР 13.** По данным за 2023 год сокращение выбросов парниковых газов в Беларуси относительно 1990 года составило 40,3%.

В рамках выполнения международных обязательств по Рамочной конвенции ООН об изменении климата и Парижского соглашения в 2021 году белорусской стороной утвержден новый определяемый на национальном уровне вклад, в соответствии с которым планируется сократить выбросы парниковых газов до 2030 года на 35% к уровню 1990 года без привлечения дополнительного финансирования. Сейчас идет работа по разработке новой более амбициозной цели по сокращению выбросов парниковых газов на 2035 год, которая будет заявлена к концу 2025 года.

Ввод в эксплуатацию Белорусской атомной электростанции (БелАЭС) позволил экономить ежегодно до 4,5 млрд. м<sup>3</sup> природного газа и сократить более чем на 8 млн. тонн СО<sub>2</sub> эквивалента парниковых газов.

В Беларуси активно развивается электротранспорт и расширяется необходимая инфраструктура. За 2024 год в стране в 3,4 раза выросло количество легковых электромобилей, а количество зарядных станций (устройств, колонок) для зарядки электромобилей увеличилось в 1,3 раза. Доля электротранспорта в общем объеме пассажирских перевозок в 2024 г. составила более 40%.

Новые стандарты тепловой защиты при строительстве зданий предусматривают соблюдение низких классов энергоэффективности и потребляют в 3,3 раза меньше энергии на отопление и горячее водоснабжение по сравнению со старым жилым фондом.

Республика Беларусь достигла существенного прогресса в области переработки твердых коммунальных отходов (ТКО). Доля использования ТКО возросла с 10% в 2012 году до 39,6% в 2024 году.

Республика Беларусь также играет значительную роль в оказании важнейших экосистемных услуг всему европейскому региону, что связано с сохранившейся в естественном состоянии значительной частью территории. Страна занимает одну из лидирующих позиций по восстановлению болот, что способствует сокращению выбросов парниковых газов.

Из 180 стран мира в 2024 году в мировом рейтинге по индексу экологической эффективности (EPI, Environmental Performance Index) Беларусь поднялась на 32-е место, опережая все страны ЕАЭС (Казахстан – на 72-м месте, Российская Федерация – 83, Армения – 94, Кыргызстан – 105), а также такие государства, как США (35-е место), ОАЭ (53-е место), Израиль (70-е место) и др.

**ЦУР 14.** Беларусь находится на водоразделе рек, относящихся к бассейнам двух морей – Балтийского и Черного. Не имея выхода к морям, Беларусь вносит вклад в сохранение морских экосистем посредством охраны трансграничных рек, содействуя сохранению акваторий Балтийского и Черного морей. Более 20 тысяч рек Беларуси относятся к бассейнам Черного и Балтийского морей. Следовательно, предпринимаемые в стране меры по поддержанию благоприятного состояния и улучшению экологического статуса поверхностных водотоков косвенно воздействуют и на состояние этих бассейнов.

В Беларуси разработан принцип бассейнового управления водными ресурсами, что предполагает управление речными бассейнами и улучшение экологического статуса поверхностных водных объектов.

Результатом работы должно стать в 2025 году присвоение до 75 процентов водных ресурсов экологического статуса «хорошего и выше».

**ЦУР 15.** Беларусь входит в десятку лесных государств Европы. Площадь лесного фонда составляет более 40% от территории страны.

В стране действует Национальный план действий по сохранению и устойчивому использованию биологического разнообразия на 2021 – 2025 годы.

5 марта 2024 г. принят Закон Республики Беларусь «Об обращении с генетическими ресурсами», в котором определены законодательные рамки национального правового регулирования соответствующей сферы отношений.

В стране действует нормативная система особо охраняемых природных территорий, в том числе имеющих трансграничный характер. Доля площади особо охраняемых природных территорий (ООПТ) в общей площади страны растет и на 2025 г. составляет 9,2%. В связи со строительством Польшей заградительных барьеров на белорусско-польской границе, в том числе на территории совместного объекта Всемирного наследия ЮНЕСКО – Беловежской пущи, возникает вопрос сохранности этого реликтового леса, его биологического разнообразия и сложившийся экосистемы.

Особое внимание уделяется охране и использованию торфяников, достижению нейтрального баланса деградации земель.

Ежегодно сокращается площадь земель, подверженных различным видам деградации почв, в том числе сельскохозяйственных земель, подвергшихся радиоактивному загрязнению в результате аварии на ЧАЭС.

**ЦУР 16.** Значительное большинство населения чувствует себя в безопасности на улицах и в общественных местах.

В последние годы наблюдается устойчивая тенденция к снижению количества совершаемых преступлений. В 2024 г. зарегистрировано 73 270 преступлений или на 14,2% меньше, чем в предыдущем году, что является самым низким показателем за последние 30 лет (в 2023 г. – 85 374 г., в 2022 г. – 88 555).

Уровень умышленных убийств в стране остается сравнительно низким: за период с 2015 по 2024 гг. число жертв умышленных убийств сократилось с 3,4 до 1,5 случая на 100000 населения, что значительно ниже среднемирового уровня.

Снижается количество изъятого, найденного, добровольно сданного и обращенного в доход государства огнестрельного оружия: в 2024 г. было изъято 782 единицы, в 2015 г. – 1342 единицы. Лица, добровольно сдавшие незаконно хранящееся оружие, его составные части и

боеприпасы, освобождаются от уголовной и административной ответственности.

Одним из существенных достижений в области охраны правопорядка является сокращение в 2024 г. по сравнению с 2015 г. на 45,5% преступлений, связанных с незаконными действиями в отношении наркотических средств. Беларусь вносит значительный вклад в международное сотрудничество по борьбе с торговлей людьми.

По инициативе Беларуси в 2010 году принят Глобальный план ООН по борьбе с торговлей людьми и создан Целевой фонд по защите жертв торговли людьми, особенно женщинами и детьми.

С 2006 года на двухгодичной основе Беларусь инициирует в Генеральной Ассамблее ООН резолюцию по тематике противодействия торговле людьми. На 78-й сессии Генассамблеи ООН консенсусом принятая очередная резолюция под названием «Улучшение координации усилий по борьбе с торговлей людьми».

В 2024 году по предложению Беларуси в ходе 33-й сессии Комиссия ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию консенсусом приняла резолюцию «Борьба с торговлей людьми в условиях стремительных технологических изменений».

**ЦУР 17.** В Республике Беларусь реализуется комплекс мер по внедрению принципов устойчивого развития по ряду направлений. Создана национальная архитектура управления процессом по достижению ЦУР: Национальный координатор по достижению ЦУР, Совет по устойчивому развитию, межсекторальные группы, региональные группы устойчивого развития, партнерская группа устойчивого развития, парламентская группа устойчивого развития. Активно развивается институт Молодежных послов ЦУР в Беларуси.

В стране разработан Национальный перечень показателей ЦУР, в котором 70% показателей соответствуют глобальному уровню, а также определены государственные органы, ответственные за формирование показателей. Данные доступны на Национальной платформе представления отчетности по показателям ЦУР.

Национальное статистическое законодательство полностью соответствует Основополагающим принципам официальной статистики и Кодексу норм Европейской статистики.

Каждые 10 лет в стране проводится перепись населения. Эта норма закреплена на законодательном уровне.

В 2025 г. одобрена Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2040 г., определяющая приоритетные направления устойчивого развития для страны и выступающая системообразующим документом для разработки стратегий развития

отраслей, документов государственного планирования и прогнозирования.

В новой редакции Конституции Беларуси закреплен тезис о государственно-частном партнерстве; проведена значительная работа по стимулированию и поощрению партнерства между государственным и частным секторами.

Сформированные новые каналы общественно-политической активности, прежде всего Всебелорусское народное собрание, обеспечивают участие белоруса в принятии государственных решений, выражении мнения.

Республика Беларусь является членом ряда интеграционных объединений (ЕАЭС, СНГ, Союзное государство, ОДКБ), учреждений и агентств системы ООН (ПРООН, ЮНЕП, ЕЭК ООН, ЮНКТАД, ЮНИФЕМ, ЮНФПА, ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО, ВОЗ, ВМО, ВОИС, МОТ, ЮНИДО, ВПС, МСЭ, ИКАО, МВФ), Группы Всемирного банка (МБРР, МФК, МАГИ, МАР), иных международных организаций (МАГАТЭ, МОМ, ИСО и др.).

Республика Беларусь стремится к расширению и диверсификации международных связей и поиску новых возможностей устойчивого развития. Отражением такой политики служит получение нашей страной статуса полноправного члена ШОС (4 июля 2024 г.) и статуса государства – партнера БРИКС (11 ноября 2024 г.) – двух важнейших структур формирующейся многополярной мировой системы.

# ДОСТИЖЕНИЕ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ В РЕПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ



## ЦЕЛЬ 1: ЛИКВИДАЦИЯ НИЩЕТЫ

**Повсеместная ликвидации нищеты во всех ее формах**

Для Республики Беларусь на протяжении всего периода реализации Повестки дня – 2030 характерен высокий уровень прогресса в достижении ЦУР 1. По итогам последней оценки он составляет 95%.

Республика Беларусь ликвидировала крайнюю нищету еще до начала реализации Повестки дня – 2030. Доля населения страны, живущего за национальной чертой бедности<sup>1</sup>, интенсивно сокращается с 2000 г. (41,9%), достигнув в 2024 году уровня 3,5%. Снижение уровня малообеспеченности населения отмечается как среди городского, так и сельского населения.

Доля расходов на финансирование социальной сферы (образование, здравоохранение, социальная политика, физическая культура и спорт) в утвержденной структуре консолидированного бюджета страны на 2025 год составляет 42,4%.

Государственная политика страны по-прежнему базируется на комплексной социальной поддержке различных категорий граждан, включая пожилых людей, людей с инвалидностью, семей с детьми. Так, например, в республике действует три группы государственных пособий (всего 11 видов) семьям, воспитывающим детей: по материнству, семейные и по временной нетрудоспособности по уходу за детьми. Доля детей, обеспеченных государственными пособиями по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, в общей численности детей до 3 лет в 2024 г. составила 96,2%.

Малообеспеченным семьям, воспитывающим детей до 2 лет, ежемесячно предоставляются бесплатные наборы питания, при рождении двойни и более детей – независимо от доходов. При посещении детьми дошкольных учреждений образования родителями оплачивается только стоимость питания, семьям с двумя и более детьми предоставляются льготы по оплате питания, детям с инвалидностью – бесплатно.

---

<sup>1</sup>Уровень малообеспеченности населения – удельный вес населения с уровнем среднедушевых располагаемых ресурсов ниже бюджета прожиточного минимума.

Бесплатное образование в школах и бесплатное питание детей из малообеспеченных и многодетных семей и детей с инвалидностью (а в первых трех классах – и бесплатное питание для всех детей), льготное пользование учебниками и учебными пособиями, бесплатное транспортное обеспечение (подвоз детей, льготы по проезду в период обучения), предоставление кредита на льготных условиях для оплаты первого высшего образования, стипендии и другие денежные выплаты, бесплатное и льготное предоставление лекарственных средств детям до 3 лет и детям-инвалидам до 18 лет, бесплатное санаторно-курортное лечение детей – все эти меры субсидируются государством и существенно экономят бюджет семьи.

Школьники из многодетных семей обеспечиваются бесплатными учебниками и питанием. Ежегодно многодетным семьям оказывается материальная помощь для подготовки к новому учебному году детей на приобретение школьных принадлежностей. Для детей с инвалидностью создаются специальные образовательные программы, направленные на повышение участия уязвимых категорий граждан на рынке труда.

В условиях старения населения акцентируется внимание на создании адаптированной к потребностям пожилых граждан инфраструктуры и среды жизнедеятельности. Республика Беларусь активно реализует программы поддержки старшего поколения. Доля пожилых граждан и людей с инвалидностью, охваченных социальным обслуживанием и уходом, увеличивается и в 2024 г. достигла 12,44%. Регулярное увеличение пенсий и пособий для пожилых граждан способствует улучшению их финансового благополучия и повышению качества жизни.

В полном объеме обеспечены пенсионные выплаты (в случаях старости, инвалидности, потери кормильца). В целях недопущения бедности среди пожилых граждан в Беларуси предусмотрены программа трудовых (страховых) пенсий (на основе страховых взносов) и социальных пенсий (без предварительных взносов). С 2021 г. охват населения программой страховых пенсий увеличивается в связи с введением пенсии по возрасту при неполном страховом стаже.

С 2025 года отменено ограничение размера пенсии работающим пенсионерам, детям-инвалидам с детства при потере кормильца введено весомое повышение к пенсии, расширены пенсионные гарантии женщинам с 4 и более детьми (снижен страховой стаж до 5 лет).

С 2022 года введена новая программа добровольных накопительных пенсий «3+3» с государственным софинансированием – простой и доступный способ для каждого сформировать «вторую» пенсию в дополнение к пенсии от государства.

Организация бесплатных медицинских осмотров и льготных программ лечения для пожилых граждан позволяет им сохранять активность и трудоспособность. Ежегодно увеличиваются расходы на содержание территориальных центров социального обслуживания населения и стационарных учреждений социального обслуживания.

Начиная с 2016 г., уровень безработицы, рассчитанный по методологии Международной организации труда, поступательно снижается с 5,8% в 2016 г. до 3% в 2024 г.

Государством оказывается содействие гражданам в поиске работы, предоставляется возможность открыть собственное дело. Внесение изменений в налоговое законодательство, начиная с 2023 г., обусловило рост популярности в стране такой формы профессиональной деятельности физических лиц, как самозанятость. Это занятие определенными видами деятельности, приносящими доход, без договора найма и привлечения других физлиц по договорам, с уплатой специального налога по упрощенной схеме. В период 2023 – 2024 гг. количество самозанятых (плательщиков налога на профессиональный доход) увеличилось в два раза и на 2025 г. составило около 200 тыс. человек. Помимо этого, зарегистрировано около 237,3 тысяч индивидуальных предпринимателей.



## ЦЕЛЬ 2: ЛИКВИДАЦИЯ ГОЛОДА

**Ликвидация голода, обеспечение продовольственной безопасности и улучшение питания и содействие устойчивому развитию сельского хозяйства**

Обеспечение продовольственной безопасности является одной из важнейших государственных задач. Республика Беларусь демонстрирует стабильные показатели в этой области благодаря собственному аграрному сектору. В 2024 г. индекс производства продукции сельского хозяйства составил 118,3% к 2015 г.

Страна полностью обеспечивает свои потребности в продовольствии. Достигнутый уровень собственного производства сельскохозяйственного сырья и продовольствия в Республике Беларусь позволяет гарантировать физическую доступность для населения рациона питания в энергетической оценке 3300 ккал на 1 человека в сутки.

Уровень самообеспечения сельскохозяйственной продукцией высокий. Потребность внутреннего рынка удовлетворена в 2023 г.: в молоке – на 283%; в мясе – на 134,9%; в яйцах – на 123,2%; в картофеле – на 110,8%, в овощах и бахчевых культурах – на 103,2%<sup>2</sup>. Республика Беларусь является одним из крупнейших мировых экспортёров молочной продукции, льноволокна, масла рапсового, колбасных изделий, сахара, мяса птицы<sup>3</sup>.

В Беларуси важнейшей целевой установкой развития продовольственного рынка выступает бесперебойное обеспечение населения качественной продукцией по приемлемой цене и прежде всего отечественного происхождения. Введено регулирование цен поставщиков и рetailеров. В целях поддержания сбалансированного развития потребительского рынка продовольственных товаров и продукции их переработки в стране создаются стабилизационные фонды и осуществляется прямое регулирование цен. Стабилизационные фонды призваны обеспечить бесперебойность поставок продуктов в торговые объекты и различные социальные учреждения в межсезонье.

Значительное внимание уделяется формированию здоровой продовольственной среды, способствующей разнообразному, сбалансированному и здоровому питанию. Реализуется ряд мер национальной политики в области развития торговли, пищевой промышленности и сельского хозяйства, а также просвещения населения в области здорового питания.

Положительный эффект в части адаптации растениеводства, защиты растений, животноводства к изменениям климата ожидается благодаря реализации положений ряда программных документов. Утверждена Стратегия адаптации сельского хозяйства Республики Беларусь к изменению климата. Принятие заблаговременных адаптационных мер позволит повысить устойчивость экономики к происходящим изменениям климата, а также повысить эффективность сельскохозяйственного производства за счет учета благоприятных и неблагоприятных последствий изменений климата.

Республика Беларусь принимает меры для сохранения и устойчивого использования генетических ресурсов, в том числе сельскохозяйственных растений и животных.

---

<sup>2</sup> Сельское хозяйство Республики Беларусь, 2024

<sup>3</sup> Годовые данные <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realy-sector-ekonomiki/vneshnyaya-torgovlya/vneshnyaya-torgovlya-tovarami/godovye-dannye/>

Национальный банк семян генетических ресурсов хозяйственно полезных растений (научный объект национального достояния Республики Беларусь) насчитывает более 54 тыс. коллекционных образцов, включая уникальные образцы более чем из 126 стран мира. Собранный в этом научном объекте генофонд растительных ресурсов служит «краеугольным камнем» создания белорусских сортов зерновых, кормовых и технических культур.



### **ЦЕЛЬ 3: ХОРОШЕЕ ЗДОРОВЬЕ И БЛАГОПОЛУЧИЕ**

**Обеспечение здорового образа жизни и содействие  
благополучию для всех в любом возрасте**

Беларусь – одна из немногих стран постсоветского пространства и европейского региона, где сохранена и адаптирована к социально-экономическим условиям бюджетная система финансирования здравоохранения. Расходы бюджета на здравоохранение в нашей стране составляют порядка 5,0% ВВП.

Любой гражданин страны имеет возможность оперативно получить медицинскую помощь, особое внимание удалено сельской местности. В каждом населенном пункте обеспечена доступность первичной медицинской помощи – от фельдшерско-акушерских пунктов до районных и городских больниц и поликлиник.

Для обеспечения высококвалифицированными медицинскими кадрами всех регионов страны осуществляется, в том числе, целевая подготовка. Для закрепления специалистов предусмотрено предоставление арендного жилья. Как результат, в настоящее время обеспеченность населения Беларуси врачами и средними медицинскими работниками выше, чем в Швейцарии, Болгарии, Нидерландах, Литве, Австрии и Исландии.

Несмотря на негативные последствия пандемии COVID-19, в стране сохраняются одни из наиболее низких в мире показателей материнской, младенческой и детской смертности, что свидетельствует о высоком уровне развития системы здравоохранения. В Беларуси достигнута цель по снижению коэффициента материнской смертности. Для оказания медицинской помощи женщинам и детям в Беларуси создана разноуровневая система перинатальных центров технологического уровня, например, РНПЦ «Мать и дитя».

В Беларуси организовано динамическое наблюдение за новорожденными детьми и детьми первого года жизни. По итогам 2019 г. коэффициент неонатальной смертности составил 1,0 на 1000 родившихся живыми (в 2015 г. он составлял 1,4 на 1000 родившихся живыми)<sup>4</sup>, коэффициент смертности детей в возрасте до 5 лет – 3,0 на 1000 родившихся живыми (в 2015 г. – 3,7 на 1000 родившихся живыми)<sup>5</sup>. Значительное снижение указанных коэффициентов указывает на эффективность программ по материнскому и детскому здоровью, включая вакцинацию и доступ к медицинской помощи.

В стране реализуется ряд программ и планов, направленных на профилактику алкоголизма, наркомании и пр. Республика Беларусь успешно справляется с рядом инфекционных заболеваний благодаря эффективной политике вакцинации. Отмечается стабильное снижение числа новых заражений ВИЧ – с 0,24 в 2015 г. до 0,13 в 2024 г. В Республике Беларусь обеспечен универсальный доступ к антиретровирусной терапии для людей, живущих с ВИЧ (ЛЖВ), повышена ее эффективность: на начало 2025 года в республике 95% людей, живущих с ВИЧ, знают о своем ВИЧ-статусе 93,4%, знающих о диагнозе, принимают антиретровирусную терапию и 87% достигли подавленного уровня вирусной нагрузки. Эффективно реализуются программы профилактики ВИЧ-инфекции, в том числе доконтактная профилактика.

Особое внимание в Беларуси уделено профилактике инфекционных заболеваний. В соответствии с Национальным календарем профилактических прививок в стране обеспечивается иммунизация против следующих заболеваний: вирусный гепатит В, туберкулез, коклюш, дифтерия, столбняк, полиомиелит, корь, краснуха, эпидемический паротит, пневмококковая инфекция, гемофильная инфекция, грипп (определенным контингентам населения). С 2025 года Национальный календарь прививок Республики Беларусь дополнен вакцинацией 11-летних девочек против инфекции, вызванной вирусом папилломы человека, что в течение 20 лет приведет к постепенной элиминации рака шейки матки для всех женщин, привитых в детском возрасте.

Указанная вакцинация в Беларуси является бесплатной и осуществляется в государственных организациях здравоохранения, что обеспечивает высокий уровень охвата населения прививками: доля

---

<sup>4</sup> <https://sdgplatform.belstat.gov.by/datasets/3.2.2>

<sup>5</sup> <https://sdgplatform.belstat.gov.by/datasets/3.2.1>

целевой группы населения, охваченная иммунизацией всеми вакцинами, включенными в национальные программы, превышает 98%.

Фармацевтической отраслью обеспечивается полный спектр отечественных лекарственных препаратов, изделий медицинского назначения, а также доступ к импортным лекарствам. Доля белорусских препаратов на внутреннем рынке в стоимостном выражении поддерживается на уровне не ниже 50%, что является одним из самых высоких показателей по сравнению с внутренними рынками сопредельных государств.

Благодаря реализации проекта при поддержке Глобального фонда для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией улучшены диагностика и лечение туберкулеза, включая лекарственно-устойчивые формы заболевания. Отмечается стабильное снижение заболеваемости туберкулезом на 100 тыс. человек – с 32,8 в 2015 г. до 11,4 в 2024 г.

Внедрение новых технологий в транспортной безопасности, строгие правила дорожного движения и эффективная работа служб экстренной помощи позволили достигнуть успехов в предотвращении смертности в результате дорожно-транспортных происшествий, которая в 2024 г. достигла рекордно низкого значения в 4,8 случая на 100000 человек населения (в 2015 г. – 7 случаев на 100000 человек населения)<sup>6</sup>.

В рамках всеобщей диспансеризации в Беларуси в целевых возрастных группах населения внедрены целевые скрининги в отношении ряда онкологических заболеваний, которые рекомендованы Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ): маммографический скрининг женского населения в отношении рака молочной железы, скрининг на рак шейки матки и скрининг колоректального рака.

В Республике Беларусь разрабатываются и внедряются новые технологии лечения бесплодия у женщин и мужчин, проходит дальнейшее развитие методики экстракорпорального оплодотворения (ЭКО). После законодательного предоставления супружеским парам права на одну бесплатную попытку ЭКО в государственных организациях здравоохранения, в период 2021 – 9 месяцев 2024 гг. по результатам бесплатного ЭКО родилось 1644 ребенка.

Беларусь становится популярным мировым маршрутом для медицинского туризма. В 2024 году Беларусь посетили для лечения более 160 тыс. граждан из 159 стран мира. По сравнению с 2023 годом количество пролечившихся иностранных граждан выросло на 20%. Чаще всего по линии медицинского туризма приезжают граждане России,

---

<sup>6</sup> <https://sdgplatform.belstat.gov.by/datasets/3.6.1>

Китая, Казахстана, Узбекистана, Молдовы, Армении Грузии, Сирии, Германии, США, Шри-Ланки, Израиля, Италии, Кипра, Черногории, Польши и др. Более 60% от количества пациентов приходится на граждан стран СНГ.

Поездка в Беларусь дает возможность пройти обследование «здесь и сейчас», развиваются и пользуются популярностью Чек-ап программы (*check-up, комплексные программы медицинского обследования*).

Лечебно-оздоровительный комплекс Беларуси представлен уникальными санаторно-курортными и оздоровительными организациями (всего 287 организаций), в которых гостеприимный высококвалифицированный персонал оказывает как медицинские, так и оздоровительные услуги с использованием новых технологий курортной терапии и SPA-услуг, применяются новейшие достижения медицинской науки.



## ЦЕЛЬ 4: КАЧЕСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

**Обеспечение всеохватного и справедливого  
качественного образования и поощрение  
возможности обучения на протяжении всей жизни  
для всех**

В Беларуси сохраняется высокий уровень образования населения, что обеспечивается правом на бесплатное образование. Благодаря доступности высшего образования, в стране растет доля занятых с высоким уровнем образования.

По состоянию на 2025 г. в Беларуси функционируют около 7 тыс. учреждений образования, представляющих все его уровни, в которых обучение и воспитание проходят более 2 млн. детей, учащихся, студентов и слушателей. В 2024 г. введено в эксплуатацию 14 новых учреждений общего среднего и дошкольного образования<sup>7</sup>.

Улучшению образовательного процесса способствует качественная инфраструктура школ, которая в полном объеме (100%) обеспечивает доступ к электричеству, питьевой воде, надлежащим санитарным условиям, а также высокий уровень оснащенности компьютерами в учебных целях с доступом к сети Интернет (почти 100% в 2024 г.<sup>8</sup>).

<sup>7</sup> <http://edu.gov.by/>

<sup>8</sup> <https://sdgplatform.belstat.gov.by/datasets/4.a.1>

В Беларуси создана открытая, непрерывно развивающаяся система дошкольного образования. В 2024 г. охват детей учреждениями дошкольного образования составил 88,1% (в 2015 г. – 74,9%). Дошкольное образование финансируется из бюджета, что позволяет поддерживать материально-техническую базу учреждений и обеспечивать детей необходимыми ресурсами. В последние годы внедряются инновационные методы и технологии в образовательный процесс, включая формирование адаптированных под индивидуальные потребности детей программ.

Государственная политика Республики Беларусь в сфере образования основывается на принципе обязательности общего среднего образования. В 2024 г. показатель завершения начального образования находился на уровне 100%, базового образования – 98,1%. В школьное образование внедрены многие социальные инновации. Прежде всего, развитие получили цифровые технологии: создана электронная образовательная платформа, внедрены электронные дневники и журналы.

По данным переписи населения 2019 г. уровень грамотности в возрасте 15 лет и старше составил 99,87%<sup>9</sup>.

В системе среднего и высшего образования усиlena практико-ориентированность образовательного процесса, укреплено партнерство учреждений образования с научными организациями и бизнес-сообществом, налажено сетевое взаимодействие между учреждениями образования различных типов. Создаются научно-производственные кластеры с участием ведущих университетов. Профессиональная ориентация начинается со школьного возраста и направлена на оказание помощи школьникам и студентам в выборе востребованной на рынке профессии. Особое внимание уделяется развитию STEM-направлений (наука, технологии, инженерия и математика) и творческих способностей учащихся. Развивается сетевое взаимодействие УО «Национальный детский технопарк» и региональных учреждений дополнительного образования детей и молодежи.

Одним из новых направлений дополнительного образования детей и молодежи является образование для устойчивого развития (ОУР). Все большее развитие получают экологические акции и проекты по сохранению окружающей среды с участием школьников и студентов. В школьные и университетские программы вводятся предметы и курсы по экологии и устойчивому развитию. В стране успешно реализуется проект

---

<sup>9</sup> <https://sdgplatform.belstat.gov.by/datasets/4.6.1.1>

«Зеленые школы», если в 2019 г. их численность составляла 40 учреждений (в 2022 – более 400), то в 2024 – более 700 учреждений образования присоединились к этому проекту. Учащиеся данных школ изучают вопросы биоразнообразия, энергосбережения, водосбережения, обращения с отходами, качества атмосферного воздуха, а также организуют различные информационно-экологические мероприятия. На базе отдельных «зеленых школ» в каждой области страны действуют Клубы экологического мониторинга, оборудованные измерительными приборами для метеонаблюдений.

Особое внимание уделяется программам повышения квалификации учителей и преподавателей, нацеленных на постоянное обновление знаний и навыков в условиях изменений в образовательной системе. Программы включают темы по новым методикам обучения, цифровым технологиям и педагогике устойчивого развития.

Доля учителей, обладающих минимальными требуемыми квалификациями для преподавания, по всем видам образовательного уровня учреждений остается стабильно высокой: в 2024 году по уровню МСКО 1 (начальное образование) 99,5%, по МСКО 2 (базовое образование) – 98,6%, по МСКО 3 (среднее образование) – 94,7%<sup>10</sup>.

Белорусские студенты при определенных условиях могут рассчитывать на несколько видов стипендий: учебную, социальную, персональную, именную, специальную, а самые одаренные могут стать обладателями стипендии Президента Республики Беларусь.

В учреждениях среднего специального и высшего образования наблюдается гендерное равенство, среди обучающихся в учреждениях образования, реализующих образовательные программы профессионально-технического образования традиционно более 65% составляют юноши.

Отдельное внимание уделяется развитию инклюзии. Вводятся специализированные программы обучения и поддержки для детей с инвалидностью в общеобразовательных школах, педагоги проходят обучение методикам инклюзивного образования и индивидуального подхода к учащимся с инвалидностью, а также создаются специальные образовательные центры и классы для детей с инвалидностью в обычных школах.

В 2024 г. в Республике Беларусь на конкурсной основе выбран новый состав 17 Молодежных послов и 17 дублеров Молодежных послов ЦУР, которые в 2024-2025 гг. продолжили продвижение ЦУР, организуя

---

<sup>10</sup> <https://sdgplatform.belstat.gov.by/datasets/4.c.1>

различные мероприятия, конкурсы и акции, направленные на привлечение внимания к вопросам устойчивого развития.

В 2024 году Белорусским государственным педагогическим университетом имени Максима Танка подготовлен первый в Республике Беларусь добровольный университетский обзор о реализации Повестки дня – 2030.



## ЦЕЛЬ 5: ГЕНДЕРНОЕ РАВЕНСТВО

**Обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек**

По данным за 2024 г. Беларусь заняла 27 место в рейтинге из 172 стран по Индексу гендерного неравенства, который публикуется Программой развития ООН в Докладе о человеческом развитии. Следует отметить снижение значения этого Индекса по Беларуси с 0,144 в 2015 г. до 0,08 в 2024 г., что говорит об уверененной тенденции к сокращению в стране уровня гендерного неравенства.

В настоящее время реализуется шестой Национальный план действий по обеспечению гендерного равенства на 2021–2025 гг., утвержденный постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 декабря 2020 г. № 793, который учитывает рекомендации Комитета Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (CEDAW).

Позитивной тенденцией последних лет является повышение активности женщин и расширение их участия в политической и общественной жизни страны. В Беларуси доля женщин-депутатов в парламенте превысила 40%, что является одним из самых высоких показателей в СНГ.

Республика Беларусь традиционно является страной с высоким уровнем занятости женщин, особенно в трудоспособном возрасте (в 2024 г. – 84,8%). Доля женщин-руководителей увеличивается, достигнув в 2024 г. 49,6 %.

Женщины также занимают должности в исполнительных органах власти, включая министерства и администрации различных уровней, активно представлены на региональном и местном уровнях – 47,7%.

Республика Беларусь продолжает улучшать свои позиции в обеспечении гендерного равенства по показателям репродуктивного здоровья, расширения прав и возможностей, а также степени экономической активности девочек и женщин.

Отдельным направлением государственной политики является поддержка сельских женщин.

В Республике Беларусь созданы государственные и частные репродуктивные центры, в которых оказывается лечебно-диагностическая и консультативная помощь женщинам репродуктивного возраста и их партнерам, осуществляется лечение тяжелых, комбинированных форм бесплодия в случае невозможности естественного зачатия (экстракорпоральное оплодотворение)<sup>11</sup>.

В Беларуси не является актуальным вопрос ранних браков: в 2019 г. доля женщин в возрасте от 20 до 24 лет, вступивших в брак или союз до 15 лет, составляла 0,1%, до 18 лет – 4,7%.

Доля женщин в возрасте 6–72 лет, имеющих мобильный телефон, за период с 2017 по 2024 гг. выросла с 95% до 98,2% и превышает этот показатель у мужчин соответствующего возраста (97,1% в 2024 г.).

Практически отсутствует гендерный разрыв в уровне пенсионного обеспечения: средняя пенсия по возрасту у мужчин только незначительно (чуть более, чем на 5%) превышает размер пенсии у женщин.

Для успешного планирования и оценки воздействия программ, направленных на устранение гендерных диспропорций и стереотипов, функционирует веб-портал «Гендерная статистика».



## ЦЕЛЬ 6: ЧИСТАЯ ВОДА И САНИТАРИЯ

**Обеспечение наличия и рационального  
использования водных ресурсов и санитарии для  
всех**

Повышение эффективности использования водных ресурсов для обеспечения устойчивого экономического роста страны в условиях изменяющегося климата и создание условий для сохранения водных экосистем определено в качестве одной из целей Национальной стратегии управления водными ресурсами в условиях изменения климата

---

<sup>11</sup> Центры репродуктивного здоровья и ЭКО / Министерство здравоохранения Республики Беларусь [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://minzdrav.gov.by/ru/dlya-beloruskikh-grazhdan/uchrejdeniya-zdravoohranenia/tsentry-reproduktyvnogo-zdorovya-i-eks.php>

на период до 2030 г. (Водная стратегия), утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22 февраля 2022 г. № 91.

В Республике Беларусь 100% населения пользуется услугами водоснабжения, организованного с соблюдением требований безопасности.

Качественной питьевой водой обеспечено 99,2% жителей Беларуси (в 2022 г. – 97,1%).

Показатель обеспеченности водными ресурсами в Республике Беларусь составляет 6,2 тыс. м<sup>3</sup> воды в год на душу населения, что значительно выше, чем в сопредельных с нами странах.

Государством осуществляется ряд мероприятий в области водоотведения, в том числе строительство сетей водоотведения (канализации) в районах индивидуальной жилой застройки, где такие сети отсутствуют.

В целом по стране в результате внедрения предприятиями оборотного и повторного (последовательного) водоснабжения в 2024 г. экономия воды составила 95%.

Принимаются меры по повышению эффективности очистки сточных вод путем реализации мероприятий по строительству, реконструкции очистных сооружений сточных вод.

В Беларуси обеспечивается высокий уровень сбора и очистки хозяйственно-бытовых и промышленных сточных вод. По состоянию на 2025 г. доля безопасно очищаемых хозяйствственно-бытовых и промышленных сточных вод по Республике Беларусь приближается к 100%.

Обеспечивается государственный контроль за содержанием сооружений по очистке сточных вод, соблюдением допустимых концентраций загрязняющих веществ в составе сточных вод, влиянием сбрасываемых сточных вод на состояние окружающей среды и др.

В Беларуси уделяется особое внимание вовлечению местных сообществ в улучшение водного хозяйства и санитарии. Местное население, государственные и общественные организации активно участвуют в благоустройстве водных источников.



## ЦЕЛЬ 7: НЕДОРОГОСТОЯЩАЯ И ЧИСТАЯ ЭНЕРГИЯ

Обеспечение доступа к недорогим, надежным,  
устойчивым и современным источникам энергии для  
всех

Республика Беларусь проводит активную государственную политику, направленную на обеспечение доступа к надежной и устойчивой энергии для всех. Снижается зависимость от импортных энергоресурсов, в том числе за счет развития местных возобновляемых источников энергии. Значительные инвестиции сделаны в обновление энергосистемы страны, что способствовало повышению энергоэффективности и снижению потерь в электросетях.

Электроснабжением обеспечены все населенные пункты Беларуси, доля населения страны, имеющего доступ к электроэнергии, составляет 100 % как в городской, так и в сельской местности. Продолжается работа по развитию электрических сетей и модернизации эксплуатируемого оборудования.

В основном используются чистые виды топлива и технологии: приготовление пищи и освещение в полном объеме обеспечивается за счет чистых видов топлива и технологий, отопление обеспечено чистыми энергоносителями на 84,4%.

По итогам 2023 г. показатель энергоемкости ВВП составил 368 кг усл.топлива/млн руб., т.е. за период 2019-2023 гг. снизился на 12,2 кг усл.топлива/млн руб. При этом основной объем экономии топливно-энергетических ресурсов получен за счет внедрения новых современных энергоэффективных технологий, процессов, оборудования и материалов, повышения эффективности действующих и строительства новых высокоэффективных энергоисточников, оптимизации схем теплоснабжения. Дальнейшее повышение энергоэффективности будет обеспечиваться за счет осуществления дальнейшей модернизации и технического переоснащения производств с внедрением современных научноемких, ресурсо-, энергосберегающих технологий, оборудования и материалов.

Установленная мощность производства энергии из возобновляемых источников (ВИЭ) на душу населения с 2019 г. выросла в 1,7 раза и в 2024 г. составила 72,1 Вт на душу населения. В стране ежегодно вводятся в эксплуатацию новые объекты по производству энергии из

возобновляемых источников. С 2020 г. количество установок по использованию ВИЭ увеличилось на 109 единиц.

Государством реализуются стратегии по повышению энергоэффективности, а также конкретные проекты по развитию систем, работающих на биомассе, и электрических тепловых насосов в сфере теплоснабжения.

## ЦЕЛЬ 8: ДОСТОЙНАЯ РАБОТА И ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ



**Содействие поступательному, всеохватному и устойчивому экономическому росту, полной и производительной занятости и достойной работе для всех**

В Беларуси отмечается рост реального ВВП и производительности труда, сокращается безработица, повышается уровень образования занятых, растет средняя заработка плата. В последние годы экономика Беларуси растет темпами выше среднемировых, несмотря на ограничения во внешней торговле (в 2024 г. темп роста ВВП на душу населения в стране составил 104,5% к уровню предыдущего года).

За 2016–2024 гг. производительность труда увеличилась в сопоставимых ценах на 19,4%, по итогам 2024 г. темп роста производительности труда составил 104,8% к уровню 2023 г.

Одним из устойчивых трендов и успехов в отношении ЦУР 8 является контроль над безработицей. В Беларуси уровень безработицы остается низким – 3% в 2024 г.

Доля молодежи (в возрасте от 15 до 24 лет), которая не учится, не работает и не приобретает профессиональных навыков, сократилась с 8,1% в 2015 г. до 4,5% в 2024 г.

Основными мероприятиями по стимулированию экономической активности населения и максимальному вовлечению трудоспособных граждан в трудовую деятельность является реализация активных мер политики занятости, реализуемых государственной службой занятости, в рамках которых за 2021–2024 гг.:

трудоустроено 38,8 тыс. человек из числа нуждающихся в дополнительных гарантиях занятости;

в рамках адаптации к трудовой деятельности трудоустроено 2,1 тыс. людей с инвалидностью;

по направлению органов по труду, занятости и социальной защите прошли обучение 11,5 тыс. человек;

с целью приобретения опыта практической работы по полученной профессии (специальности) оказано содействие в трудоустройстве 1,8 тыс. безработным;

обеспечена временная трудовая занятость 171,3 тыс. школьников, учащихся и студентов в свободное от учебы время;

содействие в организации собственного дела с предоставлением субсидий оказано 3,2 тыс. безработным;

на новое место жительства и работы переселено 396 семей;

в оплачиваемых общественных работах приняло участие 121,9 тыс. человек.

В рамках реализации основных направлений государственной политики в сфере малого и среднего предпринимательства в 2024 году масштабно изменилось законодательство в области предпринимательской деятельности. Законодательная реформа нацелена на масштабирование своего дела, сформирована система стимулов для укрупнения бизнеса.

Расширен перечень видов государственной финансовой поддержки (поручительства по заемным обязательствам, гранты, возмещение части вознаграждения (комиссии) по банковским гарантиям и аккредитивам, возмещение части затрат на реализацию инвестиционных проектов), способы ее предоставления, а также расширен круг получателей (теперь доступно и для средних организаций).

Инструментом предоставления финансовой поддержки является Государственная программа «Малое и среднее предпринимательство» на 2021–2025 годы, в рамках ее реализации поддерживаются и развиваются инфраструктурные институты, которые предоставляют широкий спектр деловых услуг предпринимателям, а также ресурсную поддержку в виде площадей и оборудования. Сегодня они представлены такими формами, как центры поддержки предпринимательства и инкубаторы малого предпринимательства.

Продолжается масштабная работа по снижению административной нагрузки на бизнес, в том числе посредством поэтапного сокращения и упрощения административных процедур, их максимально возможной цифровизации и консолидации в службе «одно окно».

Для обеспечения занятости населения работает государственная служба занятости, агенты по трудуустройству, а также социальные гарантии и компенсации. Реализуются такие механизмы по обеспечению

занятости, как организация обучения граждан по востребованным на рынке труда профессиям, организация временной занятости граждан, оказание безработным консультативной, методической и правовой помощи, обучение правовым и финансовым основам предпринимательской деятельности, предоставление финансовой поддержки для организации предпринимательской и иной деятельности и др.

Продолжает развиваться и адаптироваться к изменяющимся условиям туристическая индустрия Беларуси. Туризм остается важным и перспективным сектором экономики страны, который обладает потенциалом стать сильным катализатором развития не только самой отрасли, но и многих сопутствующих видов деятельности. Реализуются меры по развитию массового внутреннего туризма, продвижению туристического потенциала, созданию развитой туристической индустрии.

Внедрение инновационных цифровых банковских технологий стимулирует активное развитие и расширение доступности финансовых услуг, стимулируют их активное развитие и использование гражданами и организациями. В Беларуси продолжает расти доля клиентов банков (физических, юридических лиц), имеющих счет в банке, подключенных к системе дистанционного банковского обслуживания: физических лиц – с 38,32% в 2016 г. до 69,4% в 2024 г., юридических лиц – с 65,97% в 2016 г. до 80,87 в 2024 г. Увеличивается число банковских платежных карточек, которые находятся на руках у населения: на 1 января 2025 г. по данным Национального банка Республики Беларусь в обращении находится 19,4 млн карт.

В настоящее время ведется работа по созданию инфраструктуры для всех участников финансового и банковского сектора для использования и внедрения системы мгновенных платежей, QR-кодов и NFC-меток для оплаты товаров и услуг. Доля безналичного денежного оборота в розничном товарообороте за 2024 год достигла 60,1 процента.



## ЦЕЛЬ 9: ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ, ИННОВАЦИИ И ИНФРАСТРУКТУРА

**Создание стойкой инфраструктуры, содействие  
всеохватной и устойчивой индустриализации и  
инновациям**

В Республике Беларусь отмечается положительная динамика в части развития транспортной инфраструктуры и обрабатывающей промышленности. Текущее развитие промышленности реализуется через инвестиционную, инновационную и импортозамещающую деятельность, повышение качества выпускаемой продукции и поддержание ее конкурентоспособности. Акцент сделан на высокотехнологичные направления: микроэлектроника, приборостроение, металлургия, электротранспорт, автомобильная, пассажирская, сельскохозяйственная, строительная, лесная техника и самое главное – компонентная база для всей продукции. За 2021–2023 гг. разработано более 900 моделей новой техники.

Наиболее развитые промышленные отрасли страны – машиностроительный комплекс, пищевая и легкая промышленности, деревообработка, производство продуктов нефтепереработки и химических продуктов, резиновых и пластмассовых изделий, строительных материалов и фармацевтическая отрасль.

Продолжаются мероприятия по модернизации инфраструктуры и переоборудованию промышленных предприятий с целью перевода их деятельности в русло устойчивого развития за счет повышения эффективности использования ресурсов, что выражается в снижении выбросов СО<sub>2</sub> на единицу добавленной стоимости. Сохраняется устойчивая тенденция к снижению данного показателя на 12–15 % ежегодно, в 2023 г. его значение составило 0,29 кг СО<sub>2</sub>/руб.

Полное обеспечение сельского населения доступом к круглогодичным дорогам является показателем успешной реализации инфраструктурной политики, что значительно улучшает качество жизни в сельской местности и способствует более активному развитию сельской экономики. Значение показателя о доле сельского населения, проживающего в пределах 2 км от круглогодичной дороги, достигло 100% еще в 2020 г.

В рамках государственной программы «Дороги Беларуси» на 2021–2025 годы реализуется комплекс мероприятий по содержанию, текущему

и капитальному ремонту, возведению и реконструкции дорог и дорожных сооружений, а также по осуществлению научно-технической и инновационной деятельности.

В Беларуси проводится работа по активизации научных исследований, наращиванию технологического потенциала промышленных секторов, в том числе путем стимулирования инновационной деятельности и увеличения числа работников в сфере НИОКР. По предварительным данным в 2024 г. доля расходов на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы составляет 0,59% от ВВП.

Удельный вес отгруженной инновационной продукции в общем объеме отгруженной продукции организаций промышленности возрос с 16,6% в 2019 г. до 22,3% в 2024 г. Увеличивается число производственных предприятий, получивших свидетельство об аккредитации научных организаций.

В Республике Беларусь внедряются системные меры, направленные на наращивание производства и экспорта высокотехнологичной и наукоемкой продукции, в том числе за счет стимулирования научных исследований и разработок в организациях реального сектора экономики. Реализуется Государственная программа инновационного развития Беларуси на 2021–2025 годы. Технопарки получили право формирования фондов инновационного развития для организации деятельности и развития материально-технической базы, финансирования инновационных проектов резидентов.

Продолжается работа по поддержке разработок, исследований и инноваций в сфере отечественных технологий. Показателем этой работы выступает доля добавленной стоимости продукции высокотехнологичных отраслей в общем объеме добавленной стоимости: в 2024 г. значение этого показателя составило 7,7% против 5,3% в 2019 г.



## ЦЕЛЬ 10: УМЕНЬШЕНИЕ НЕРАВЕНСТВА

Сокращение неравенства внутри стран и между ними

В Беларуси неравенство в доходах является относительно низким по сравнению с другими странами Восточной Европы и СНГ, что связано

с высоким уровнем социальной поддержки и перераспределением доходов через систему государственного обеспечения.

Для сокращения неравенства и оказания государственной поддержки в Беларуси реализуются программы адресной социальной помощи, предусмотрен широкий перечень социальных выплат. Республика Беларусь выделяет на социальную защиту около 13–14 % ВВП. Эти расходы включают пенсии, пособия по безработице, социальные выплаты семьям с детьми, людям с инвалидностью и другим уязвимым категориям населения.

Уровень инклюзии уязвимых групп населения, включая людей с инвалидностью, женщин, мигрантов, увеличивается посредством различных социальных программ и законодательных инициатив.

В Республике Беларусь доля лиц с доходами ниже 50% от медианного уровня дохода своей страны снизилась с 6,4% в 2015 г. до 5,5% в 2024 г., в том числе для женщин этот показатель составил 6,1% и 5,3%, для мужчин – 6,8% и 6,1% соответственно.

Для повышения экономического благосостояния и сокращения неравенства Республика Беларусь активно сотрудничает с другими странами. Расширение отношений с 67-ю динамично развивающимися странами Африки и Ближнего Востока и 11-ю международными региональными организациями приобретает все большее значение для укрепления «далней дуги» внешней политики Республики Беларусь.

Сохраняется рост объема прямых инвестиций из Республики Беларусь – с 719,1 млн долл. США в 2015 г. до 1550,6 млн долл. США в 2023 г.



## ЦЕЛЬ 11: УСТОЙЧИВЫЕ ГОРОДА И НАСЕЛЕННЫЕ ПУНКТЫ

**Обеспечение открытости, безопасности,  
живностойкости и экологической устойчивости  
городов и населенных пунктов**

В Республике Беларусь наблюдаются устойчивые положительные тенденции в вопросах обеспечения жильем, доступности городской инфраструктуры и сохранения культурного наследия, что является залогом стабильного и безопасного будущего для населения. В стране обеспечивается всеобщий доступ к достаточному, безопасному и недорогому жилью и основным услугам.

Отмечается высокий уровень благоустройства жилья: доля населения, проживающего в благоустроенном жилье, постоянно растет и в 2024 г. составила 94,5 %. В целях обеспечения населения качественным и энергоэффективным жильем в стране осуществляется строительство многоквартирных энергоэффективных жилых домов, доля которых от общей площади введенных в эксплуатацию многоквартирных жилых домов составляет 99,7%.

По данным переписи населения, которая проводится каждые десять лет, доля населения, проживающего в нежилых помещениях в городской местности, к общей численности населения в городской местности по состоянию на 2019 г. составляет 0,004 %, для этого показателя характерна тенденция к снижению (в 2009 г. он составлял 0,008 %).

Активно развивается строительство арендного жилья. Расширение индивидуального жилищного строительства, а также развитие инженерной, транспортной и социальной инфраструктуры к такому жилью остается одним из важных направлений строительства.

Действующее законодательство регламентирует цену квадратного метра и не позволяет застройщикам выставлять произвольные цены на новостройки. Формирование стоимости происходит на основании разработанной проектными институтами и прошедшей экспертизы проектной документации с учетом особенностей в зависимости от источника финансирования.

В сфере коммерческого жилья ценообразование определяется рыночными законами спроса и предложения, и зависит от покупательской способности населения и объема предложений на рынке.

Гражданам, состоящим на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий и имеющим право на государственную поддержку, государство оказывает поддержку в виде кредитов на строительство жилья – как льготных, так и субсидируемых. Отдельные меры государственной поддержки разработаны для многодетных семей, а также для граждан, которые строят жилье в поселках городского типа и в сельских населенных пунктах.

В Беларуси обеспечивается доступ к безопасным, доступным и открытым для всех зеленым зонам и общественным местам, особенно для женщин и детей, пожилых людей и людей с инвалидностью. В 2023 г. уровень озелененности достиг требуемого показателя (40%) в 131 городе, районном центре (99,2% от их общего количества). Абсолютное большинство городского населения страны имеет удобный доступ к общественному транспорту: 96,6% в 2021 г.

Внедряются инновационные решения для улучшения городской дорожной инфраструктуры, управления коммунальными отходами, повышения энергоэффективности жилых домов, расширения площади озелененных территорий.

В 2025 г. предусматривается охват 17 городов (6 областных и 11 районных центров) и регионов государственной цифровой платформой «Умный город (регион)», одна из целей которой – оптимизация деятельности администраций города (региона), в том числе создание, внедрение и развитие электронных и цифровых сервисов.

В Беларусь законодательство обеспечивает прямое участие гражданского общества в градостроительном планировании и управлении городским хозяйством. Общественное обсуждение проводится по градостроительным проектам общего и детального планирования, на обсуждение также выносится архитектурно-планировочная концепция объекта строительства при отсутствии утвержденных проектов детального планирования.

Отсутствие крупных чрезвычайных ситуаций подтверждает эффективность предупредительных мер по безопасности и готовности к возможным кризисным ситуациям.

Сохраняется актуальность снижения негативного воздействия на окружающую среду в городах, включая улучшение качества воздуха и эффективное удаление отходов.

В рамках выполнения задачи проводится работа по уменьшению негативного экологического воздействия, при этом особое внимание уделяется качеству воздуха и удалению отходов. Так, доля населения, пользующегося услугой удаления твердых коммунальных отходов на регулярной основе, составляет 100 %.

Должное качество атмосферного воздуха обеспечивается путем регулирования промышленных выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух, выполнения природопользователями воздухоохраных мероприятий, реализации мероприятий по снижению выбросов от механических транспортных средств.

В 2023 – 2024 гг. проведены работы по расширению сети наблюдений за качеством атмосферного воздуха в 7 городах, в которых оборудованы пункты мониторинга атмосферного воздуха.

Осуществляется активное взаимодействие с Центром Всемирного наследия ЮНЕСКО по вопросам реализации Конвенции об охране всемирного культурного и природного наследия. В Список Всемирного наследия ЮНЕСКО включены 4 белорусских объекта: Беловежская

пуша, геодезическая дуга Струве, замковый комплекс «Мир» и Архитектурный, жилой и культурный комплекс рода Радзивиллов в Несвиже. В предварительном списке объектов находятся Августовский канал, Спасо-Преображенская церковь и Софийский собор в Полоцке, Борисоглебская (Коложская) церковь в Гродно, культовые сооружения оборонного типа (церковь Рождества Богородицы в Мурованке, церковь Святого Михаила в Сынковичах и костел Иоанна Крестителя в Камаях), деревянные церкви Полесья XVII-XVIII вв. (Свято-Никитская церковь в Здитово, Спасо-Преображенская церковь в Хмелево и др.). В 2024 году в предварительный список Всемирного наследия ЮНЕСКО включена белорусско-российская номинация «Мемориалы героям Великой Отечественной войны: Брестская крепость и Мамаев курган».



## ЦЕЛЬ 12: ОТВЕТСТВЕННОЕ ПОТРЕБЛЕНИЕ И ПРОИЗВОДСТВО

**Обеспечение перехода к рациональным моделям потребления и производства**

Республика Беларусь активно реализует меры государственной политики, направленные на внедрение принципов «зеленой» и циркулярной экономики, обеспечивающих значительное снижение нагрузки на экосистемы при наращивании переработки материальных ресурсов на всех этапах жизненного цикла товаров и услуг. Это позволяет не только снизить объем образования отходов, но и содействует решению проблем высокой углеродоемкости экономики, в том числе за счет повышения энерго- и ресурсоэффективности, а также снижения зависимости от импорта ресурсов.

Разработан и последовательно реализуется Национальный план действий по развитию «зеленой» экономики в Республике Беларусь на 2021–2025 годы, в рамках которого за период 2021–2023 гг. достигнуты следующие результаты:

уровень использования твердых коммунальных отходов (ТКО) вырос с 33,9% в 2022 г. до 39,6% в 2024 г.;

около 10 % предприятий применяют принципы экономики замкнутого цикла;

уровень использования отходов производства составил порядка 90% (без учета крупнотоннажных отходов).

Обеспечивается сокращение в пересчете на душу населения количества пищевых отходов на розничном и потребительском уровнях и снижаются потери продовольствия в производственно-сбытовых цепочках, в том числе послеуборочные потери. Снижение уровня продовольственных потерь и отходов достигается за счет совершенствования технологий производства сельскохозяйственного сырья и продовольствия; оптимизации цикла продвижения сырья и готового продовольствия; широкого распространения переработки и дальнейшего использования отходов.

Обеспечивается переработка и обезвреживание отходов производства 1–3 классов опасности, растет доля использования твердых коммунальных отходов за счет притока инвестиций в эту сферу, внедрения технологических решений и совершенствования законодательства, в том числе в рамках реализации долгосрочных инвестиционных программ, которые станут основой для модернизации существующей инфраструктуры обращения с твердыми коммунальными отходами и вторичными материальными ресурсами.

На белорусских предприятиях последовательно реализуются меры по внедрению энергоэффективных технологий и оборудования, снижению объема образования отходов и их переработке, вовлечению в топливный баланс возобновляемых источников энергии, создаются новые возможности для дополнительной занятости населения. Реализуются проекты по ресурсоэффективному производству на предприятиях по переработке сельскохозяйственного сырья, а также в отрасли производства строительных материалов и изделий. Экологические инновации и зеленые технологии внедряются в деревоперерабатывающей, бумажной, стекольной, химической и пищевой промышленности, металлургии и других сферах экономики.

В соответствии со Стокгольмской конвенцией о стойких органических загрязнителях (СОЗ) осуществляется деятельность по утилизации СОЗ на территории страны: ведутся работы по ликвидации Петриковского захоронения непригодных пестицидов (в 2024 г. извлечено и перемещено 96,8 тонн непригодных пестицидов, за период с 2008 г. – 2666,1 тонны); осуществлены переупаковка и вывоз непригодных пестицидов со складов субъектов хозяйствования (в период с 2020 г. вывезено и обезврежено порядка 1545 тонн непригодных пестицидов).



## ЦЕЛЬ 13: БОРЬБА С ИЗМЕНЕНИЕМ КЛИМАТА

### Принятие срочных мер по борьбе с изменением климата и его последствиями

В Беларуси реализуется комплексная и системная политика по борьбе с изменением климата и его последствиями, направленная на повышение безопасности населения, интеграцию экологической устойчивости в экономические и социальные стратегии, содействие достижению международных климатических целей. Реализация этих направлений не только снижает уязвимость страны, но и нацелена на создание устойчивого и безопасного будущего.

На национальном уровне в политику, стратегии и планирование включены меры реагирования на изменение климата. В стране утверждены План мероприятий по реализации положений Парижского соглашения к Рамочной конвенции ООН об изменении климата, Национальный план действий по увеличению абсорбции поглотителями парниковых газов до 2030 г., Стратегия и Национальный план действий по адаптации лесного хозяйства Беларуси к изменению климата до 2050 г. и 2030 г. соответственно. Разработаны Стратегия адаптации сельского хозяйства Беларуси к изменению климата до 2050 г. и План мероприятий по адаптации сельского хозяйства на период 2020–2025 гг.

В 2021 г. утвержден новый определяемый на национальном уровне вклад, предусматривающий сокращение выбросов парниковых газов на 35% к 2030 г. по сравнению с 1990 г.

По состоянию на 2023 г. сокращение выбросов парниковых газов составило 40,3% по сравнению с 1990 годом без учета поглощения лесным хозяйством, и 62,9% с учетом поглощения.

Реализуется Национальная стратегия по снижению риска возникновения чрезвычайных ситуаций в Республике Беларусь на 2019–2030 годы. В стране обеспечена 100 % вовлеченность местных органов власти, принявших и осуществляющих местные стратегии снижения риска бедствий в соответствии с национальными стратегиями снижения риска бедствий.

В Беларуси законодательно установлена система непрерывного экологического образования, которая базируется на национальной системе образования, используя ее преподавательские и материальные ресурсы.

Сеть наблюдений за состоянием атмосферного воздуха включает 85 стационарных пунктов наблюдений. Мониторингом атмосферного воздуха охвачены 26 промышленных городов республики, а также район Мозырского промузла и Березинский заповедник. Индекс качества воздуха в населенных пунктах оценивается в основном как очень хороший, хороший и умеренный.

Как результат, вышеуказанных мероприятий из 180 стран мира в 2024 году в мировом рейтинге по индексу экологической эффективности (EPI, Environmental Performance Index) Беларусь поднялась на 32-е место, опережая все страны ЕАЭС (Казахстан – на 72-м месте, Российская Федерация – 83, Армения – 94, Кыргызстан – 105), а также такие государства, как США (35-е место), ОАЭ (53-е место), Израиль (70-е место) и др.



## ЦЕЛЬ 14: СОХРАНЕНИЕ МОРСКИХ ЭКОСИСТЕМ

**Сохранение и рациональное использование океанов, морей и морских ресурсов в интересах устойчивого развития**

Республика Беларусь последовательно реализует комплекс мер, направленных на улучшение состояния поверхностных водных объектов, подверженных антропогенной нагрузке. В стране предпринимаются меры по поддержанию благоприятного состояния поверхностных водотоков, являющихся частью бассейнов Черного и Балтийского морей, тем самым косвенно воздействуя на их состояние и экологическое благополучие.

Разработан и постепенно внедряется принцип бассейнового управления водными ресурсами, направленный на управление речными бассейнами и улучшение экологического состояния поверхностных водных объектов. К 2025 г. запланировано присвоение до 75% водных объектов хорошего и выше экологического статуса. Разработанные планы управления речными бассейнами включают реализацию мероприятий, направленных на поддержание «хорошего» или «отличного» экологического состояния водных объектов, снижение негативного воздействия на них и улучшение их состояния.

В Республике Беларусь эффективно действует система нормативных правовых актов, регулирующих меры по охране и

рациональному использованию рыбных ресурсов и среды их обитания: Правила любительского рыболовства, Правила ведения рыболовного хозяйства, Положение о порядке предоставления поверхностных водных объектов в аренду для рыбоводства, Ветеринарно-санитарные правила содержания, выращивания, разведения и перемещения прудовой рыбы и др.

Также в стране действует система мер по борьбе с нарушением установленных правил, проводятся контрольные мероприятия, предусмотрена соответствующая административная и уголовная ответственность.

Ежегодно пересматриваются нормы вылова рыбы, устанавливаются квоты, разрешения и запреты на вылов рыбы как в рамках отдельных угодий, так в целом по стране по разным видам рыб. Данные меры распространяются как на физических, так и на юридических лиц.



## ЦЕЛЬ 15: СОХРАНЕНИЕ ЭКОСИСТЕМ СУШИ

**Защита и восстановление экосистем суши и содействие их рациональному использованию, рациональное лесопользование, борьба с опустыниванием, прекращение и обращение вспять процесса деградации земель и прекращение процесса утраты биологического разнообразия**

Республика Беларусь демонстрирует последовательность и целенаправленность в достижении ЦУР 15.

В Республике Беларусь реализуются Стратегия по сохранению и устойчивому использованию биологического разнообразия, Национальный план действий по сохранению и устойчивому использованию биологического разнообразия на 2021–2025 годы, Государственная программа «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов» на 2021–2025 годы.

Доля площади особо охраняемых природных территорий (ООПТ) в общей площади страны растет и составляет 9,2%. Развитие ООПТ осуществляется на основании Национальной стратегии развития системы особо охраняемых природных территорий, Схемы рационального размещения особо охраняемых природных территорий республиканского значения, региональных схем рационального

размещения особо охраняемых природных территорий местного значения.

По состоянию на 2024 год Республика Беларусь находится на 11 месте по Индексу Красного списка, отражающему сохранение биоразнообразия, со значением Индекса 0,98.

В четвертое издание Красной книги включено 203 вида диких животных (1,3% от общего числа видов диких животных в Республике Беларусь) и 303 вида дикорастущих растений (2,6% от общего числа дикорастущих растений). В 2023–2024 гг. проведен анализ результатов данных мониторингов животного и растительного мира, государственных кадастров животного и растительного мира, научных и иных исследований за последние 10 лет, на основании которого будет подготовлено пятое издание Красной книги.

Сохраняется устойчивая тенденция к увеличению площади земель, покрытых лесом. Площадь лесного фонда составляет более 40 % от территории страны. Обеспечение формирования высокопродуктивных и устойчивых лесов, рационального использования лесных ресурсов, повышение ресурсного потенциала лесов для удовлетворения потребностей экономики и общества предусмотрено в Государственной программе «Белорусский лес» на 2021–2025 годы.

Средний запас лесных насаждений увеличивается в среднем на 1–2% в год. Доля создания лесных культур на генетико-селекционной основе в общем объеме посева и посадки леса в 2024 г. составила 60,6%.

Предпринимаются меры по борьбе с браконьерством и контрабандной торговлей охраняемыми видами флоры и фауны. Количество незаконно ввозимых и вывозимых через государственную границу Республики Беларусь (перемещаемых) диких живых животных, их частей и (или) дериватов от общего количества перемещаемых диких животных, их частей и (или) дериватов составляли менее 0,1% в период 2018-2020 гг., в период 2021-2024 гг. незаконное перемещение животных не фиксировалось.

В целях реализации в Республике Беларусь положений Нагайского протокола регулирования доступа к генетическим ресурсам и совместного использования на справедливой и равной основе выгод от их применения к Конвенции о биологическом разнообразии, принят Закон Республики Беларусь от 5 марта 2024 г. № 356-З «Об обращении с генетическими ресурсами», в котором определены законодательные

рамки национального правового регулирования соответствующей сферы отношений.

В Беларуси выполняется широкий комплекс мероприятий по предотвращению деградации земель (почв) в рамках стратегии по реализации Конвенции Организации Объединенных Наций по борьбе с опустыниванием и Национального плана действий по предотвращению деградации земель (почв) на 2021–2025 годы. Показателем результативности этих мероприятий выступает площадь земель, подверженных различным видам деградации почв, составляющая в 2024 г. 8,9% от общей площади страны.

Принимаются меры по восстановлению деградированных экологических систем, в том числе торфяников. Мероприятия по экологической реабилитации нарушенных торфяников проведены более чем на 40 проектных участках, реабилитировано свыше 70 тыс. га торфяников, а с учетом дополнительного эффекта в целом улучшилось состояние 85–90 тыс. га.

Задачи по экологической реабилитации нарушенных торфяников включены Республикой Беларусь в национальные целевые показатели нейтрального баланса деградации земель до 2030 г. в рамках Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием.



## **ЦЕЛЬ 16: МИР, ПРАВОСУДИЕ И ЭФФЕКТИВНЫЕ ИНСТИТУТЫ**

Содействие построению миролюбивого и открытого общества в интересах устойчивого развития, обеспечение доступа к правосудию для всех и создание эффективных, подотчетных и основанных на широком участии учреждений на всех уровнях

По данным социологического мониторинга, уровень восприятия безопасности населением в Республике Беларусь достаточно высок. Согласно опросам, значительное большинство населения чувствует себя в безопасности на улицах и в общественных местах.

Уровень умышленных убийств в стране остается сравнительно низким: за период с 2015 по 2024 гг. число жертв умышленных убийств сократилось с 3,4 до 1,5 случая на 100000 населения, что значительно ниже среднемирового уровня.

Снижается количество изъятого, найденного, добровольно сданного и обращенного в доход государства огнестрельного оружия: в 2024 г. было изъято 782 единицы, в 2015 г. – 1342 единицы. Лица, добровольно сдавшие незаконно хранящееся оружие, его составные части и боеприпасы, освобождаются от уголовной и административной ответственности.

Одним из существенных достижений в области охраны правопорядка является сокращение в 2024 г. по сравнению с 2015 г. на 45,5% преступлений, связанных с незаконными действиями в отношении наркотических средств.<sup>12</sup>

Рождение, заключение брака, усыновление, установление материнства и (или) отцовства, перемена фамилии, собственного имени, отчества, смерть, а также расторжение брака в соответствии с положениями Кодекса Республики Беларусь о браке и семье подлежат обязательной регистрации в органах, регистрирующих акты гражданского состояния. Это осуществляется как в целях защиты личных неимущественных и имущественных прав граждан, так и в государственных и общественных интересах.

Государство принимает меры против незаконного перемещения и невозвращения детей из-за границы, их похищения, торговли детьми в любых целях и форме в соответствии с законодательством и нормами международного права.

В Беларуси сформирована единая система государственных органов, осуществляющих борьбу с коррупцией, в которую входят органы прокуратуры, внутренних дел и государственной безопасности. Созданы и на практике реализованы механизмы государственной антикоррупционной политики, доказавшие свою эффективность. В последние годы общими усилиями компетентных служб удельный вес выявленных преступлений коррупционной направленности в структуре всей преступности ежегодно составляет не более 2–3 %.

Для Республики Беларусь актуальной задачей является распространение практики дружественного урегулирования споров и ответственного сотрудничества в обществе. В этой связи страна занимает активную позицию по развитию альтернативных судебному способов разрешения споров, в частности медиации.

В Республике Беларусь на законодательном уровне установлены требования по проведению публичных обсуждений проектов

---

<sup>12</sup> <https://dataportal.belstat.gov.by/osids/indicator-info/10108000003>

нормативных правовых актов, общественных обсуждений в области архитектурной, градостроительной и строительной деятельности, общественных обсуждений проектов экологически значимых решений, отчетов об оценке воздействия на окружающую среду, экологических докладов по стратегической экологической оценке.



## ЦЕЛЬ 17: ПАРТНЕРСТВО В ИНТЕРЕСАХ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Укрепление средств осуществления и активизация работы в рамках Глобального партнерства в интересах устойчивого развития

В Республике Беларусь реализуется комплекс мер по внедрению принципов устойчивого развития по ряду направлений. Создана национальная архитектура управления процессом по достижению ЦУР: Национальный координатор по достижению ЦУР, Совет по устойчивому развитию, межсекторальные группы, региональные группы устойчивого развития, партнерская группа устойчивого развития, парламентская группа устойчивого развития и др.

Ключевой документ, задающий долгосрочный тренд – Национальная стратегия устойчивого развития. Документ выступает системообразующим для разработки документов государственного планирования и прогнозирования – отраслевые стратегии, пятилетняя программа, программы отраслей и регионов. В 2025 г. одобрен проект Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2040 г.

В стране разработан Национальный перечень показателей ЦУР, в котором 70% показателей соответствуют глобальному уровню, а также определены государственные органы, ответственные за формирование показателей. Данные доступны на Национальной платформе представления отчетности по показателям ЦУР<sup>13</sup>.

Национальное статистическое законодательство полностью соответствует Основополагающим принципам официальной статистики и Кодексу норм Европейской статистики.

<sup>13</sup> <https://sdgplatform.belstat.gov.by/>

Каждые 10 лет в стране проводится перепись населения. Эта норма закреплена на законодательном уровне.

В Республике Беларусь разработана и реализуется система государственных программ, направленных на всестороннее развитие страны и улучшение качества жизни населения.

Их основой является Программа социально-экономического развития, которая определяет цели, задачи и приоритетные направления социально-экономического развития страны на пятилетний период, а также меры по их реализации и целевые индикаторы развития различных отраслей и регионов. Инструментом реализации Программы социально-экономического развития являются государственные программы по отдельным направлениям.

Основные индикаторы, связанные с бюджетом и финансированием, свидетельствуют о стабильной структуре доходов и умеренном снижении доли национального бюджета, финансируемого за счет внутренних налогов. Рост ВВП и макроэкономических показателей, таких как рост расходов домашних хозяйств и валового накопления, указывают на позитивные экономические изменения.

ВВП страны в 2024 г. составил 246,6 млрд. руб. и увеличился в сопоставимых ценах к уровню 2015 г. на 9,6 %. В 2024 г. темп роста ВВП на душу населения в сопоставимых ценах составил 104,5% и превысил уровень 2015 г. на 13,5%.

Республика Беларусь по результатам международных сопоставлений ВВП на основе паритета покупательной способности валют за 2021 год с объемом ВВП по паритету покупательной способности 256,9 млрд долларов США занимала 62 место среди стран мира. Доля ВВП Беларуси составила 0,2% мирового ВВП. За 2024 год ВВП по паритету покупательной способности относительно 2015 г. вырос в 1,8 раза и составил 301,3 млрд долларов США.

Среднее значение ВВП на душу населения по ППС за 2021 год составило 20,3 тыс. долларов США, Беларусь по данному показателю превышала среднемировой уровень. В 2024 г. ВВП на душу населения по ППС составил 33 тыс. долларов США и увеличился по сравнению с 2015 годом в 1,8 раза.

По итогу 2024 года прирост индекса потребительских цен сократился на 7,6 п.п. относительно 2022 года (с 12,8% до 5,2% в годовом выражении). Уровень безработицы снизился на 0,5 п.п. (с 4% до 3,5% за аналогичный период).

Сальдо счета текущих операций изменилось на -1,1 п.п. (с - 0,3% в 2020 г. до -2,5% к ВВП в 2024 г.). Чистый приток прямых иностранных инвестиций в процентах к ВВП за указанный период остался неизменным и составил 2,3%.

Общий объем доходов консолидированного бюджета в процентах к ВВП в 2024 г. составил 34,5%, в их числе 29,3% приходится на налоговые доходы, 3,4% – на неналоговые доходы, 1,8% – безвозмездные поступления. Изменение структуры доходной части бюджета не подвержено значительной динамике. При этом отмечается снижение доли национального бюджета, финансируемого за счет внутренних налогов, с 83,8% в 2015 г. до 66,2% в 2023 г.

Прямые иностранные инвестиции, международная техническая помощь в процентном отношении к совокупному национальному бюджету в 2023 г. составили 6,9%.

Развитие национальных возможностей по сбору налогов и других доходов осуществляется в рамках функционирования налоговой системы Республики Беларусь. На территории Республики Беларусь проводится единая бюджетно-финансовая, налоговая, денежно-кредитная, валютная политика. Бюджетная система Республики Беларусь включает республиканский и местные бюджеты.

Государственное регулирование внешнеторговой деятельности осуществляется посредством таможенно-тарифного регулирования, нетарифного регулирования, запретов и ограничений внешней торговли услугами и объектами интеллектуальной собственности, мер экономического и административного характера, содействующих развитию внешнеторговой деятельности.

В Республике Беларусь создана система поддержки экспорта, функционируют специализированные институты в области экспортного кредитования, лизинга, страхования экспортных рисков.

Меры таможенно-тарифного регулирования вводятся в соответствии с Договором о ЕАЭС. В Республике Беларусь как в государстве-члене ЕАЭС предоставляются тарифные преференции в отношении товаров, ввозимых из развивающихся и наименее развитых стран.

Показатель расходов на обслуживание валового внешнего долга страны в процентах к экспорту товаров и услуг снижается с 2014 г. по настоящее время, величина снижения составила -13,5 п.п. и составила 12,1% в 2024 г.

Взаимодействие Республики Беларусь в сфере науки и технологий осуществляется с более чем 50 странами мира, реализуются совместные научно-технические проекты по международным договорам.

Республика Беларусь постоянно расширяет и активизирует участие в деятельности международных объединений и организаций, являясь членом ряда интеграционных объединений (ЕАЭС, СНГ, Союзное государство, ОДКБ), ООН, включая ПРООН, ЮНЕП, ЕЭК ООН, ЮНКТАД, ЮНИФЕМ, ЮНФПА, ЮНИСЕФ, специализированные учреждения ООН (ЮНЕСКО, ВОЗ, ВМО, ВОИС, МОТ, ЮНИДО, ВПС, МСЭ, ИКАО, МВФ), Группу Всемирного банка (МБРР, МФК, МАГИ, МАР), иных международных организаций (МАГАТЭ, МОМ, ИСО, др.).

Республика Беларусь стремится к расширению и диверсификации международных связей и поиску новых возможностей устойчивого развития. Отражением такой политики служит получение нашей страной статуса полноправного члена ШОС (4 июля 2024 г.) и статуса государства – партнера БРИКС (11 ноября 2024 г.) – двух важнейших структур формирующейся многополярной мировой системы.

Участие Республики Беларусь в деятельности ООН осуществляется посредством участия в сессиях и пленарных заседаниях Генеральной Ассамблеи ООН, выступлений в рамках заседаний Совета Безопасности ООН, участия в заседаниях Экономического и социального совета ООН, представления Республикой Беларусь проектов резолюций Генеральной Ассамблеи ООН, Экономического и Социального Совета ООН и его вспомогательных органов, участия во встречах Сторон конвенций ООН.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подготовка и обсуждение проекта третьего добровольного национального обзора осуществлялись с участием всех заинтересованных сторон, включая государственные органы власти, общественные организации, агентства системы ООН в Республике Беларусь, представителей бизнеса и молодежи.

При этом учитывались вопросы, затрагиваемые заинтересованными в течении, как минимум 2024 – 2025 годов, в ходе совместных заседаний, встреч, включая второй Национальный форум по устойчивому развитию, региональных форумов по устойчивому развитию – в процессе разработки региональных стратегий устойчивого развития во всех шести областях Беларуси.

Документ рассмотрен на заседании ключевого консультативного органа национального механизма управления процессом достижения ЦУР в Беларуси – Совете по устойчивому развитию.

Процесс подготовки третьего национального обзора позволил получить и проанализировать оценки национальных и международных экспертов по выполнению Беларусью обязательств по реализации Повестки дня ООН в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Документ послужит важным ориентиром для совершенствования работы национального механизма по ЦУР, определения перспективных направлений сотрудничества с международными организациями, в том числе в рамках совместной проектной деятельности.

Проведенный в рамках подготовки третьего добровольного Национального обзора анализ показывает устойчивую положительную динамику по реализации Беларусью Повестки дня в области устойчивого развития до 2030 года за последние годы, включая период с момента представления предыдущего обзора в 2022 году.

В условиях глобальной нестабильности, санкций со стороны ряда западных стран, вводимых с 2022 г. и ранее, Беларусь предприняла ряд значимых шагов для минимизации негативных последствий, связанных с вызовами в области устойчивого развития, сосредоточив внимание на поддержке ключевых секторов экономики, таких, как сельское хозяйство и промышленность, активно развивая программы по сокращению выбросов парниковых газов и повышению энергоэффективности. Важнейшими направлениями государственной политики остается поддержка уязвимых слоев населения, повышение уровня занятости,

обеспечение доступности медицинских услуг и улучшение качества медицинского обслуживания, особенно в сельских районах и образования.

Данные шаги не только упредили замедление в реализации Повестки дня – 2030, как это происходит во многих странах мира, но и обеспечили в последние три года устойчивую положительную динамику темпов достижения Беларусью запланированных показателей.

Для реализации Повестки дня – 2030 в стране продолжает эффективно функционировать созданная в 2017 году Национальная архитектура управления процессом достижения ЦУР и обеспечивается гармонизация ЦУР с национальными и региональными стратегическими документами в области устойчивого развития.

Совет по устойчивому развитию продолжал играть ключевую роль в формировании политики государства по реализации Повестки дня – 2030 в Республике Беларусь, определении приоритетных направлений деятельности государственных органов, выработке предложений по совершенствованию всей архитектуры ЦУР в Беларуси, диалоге с гражданским обществом и международными организациями по вопросам устойчивого развития.

Основные усилия Беларуси по достижению ЦУР в предстоящем периоде будут направлены на достижение результатов по пяти приоритетам, определенным обновленной Национальной стратегией устойчивого развития до 2040 года (семья и личностный потенциал человека, образование, технологии и бизнес-среда, экология и ресурсоэффективность).

В числе важнейших элементов работы национального механизма управления процессом достижения ЦУР на ближайшую перспективу Беларусь для себя рассматривает:

- вовлечение в процесс выработки и принятие решений всех заинтересованных сторон, расширение возможностей задействования потенциала молодежи, в том числе через дальнейшее развитие институтов молодежных послов ЦУР и волонтерства;
- при планировании мероприятий на национальном уровне – акцент на региональное развитие, реализацию задач, определенных в региональных стратегиях устойчивого развития во всех шести областях Беларуси (Брестской, Витебской, Гомельской, Гродненской, Могилевской, Минской);
- тесное взаимодействие со структурами ООН, другими международными организациями, и, прежде всего, страновой командой

ООН, представленной в Беларуси, с опорой на задачи, определенные в Рамочной и страновых программах сотрудничества агентств ООН с нашей страной на 5-й летний период, начиная с 2026 года;

- развитие партнерства по вопросам устойчивого развития в рамках участия Беларуси в крупнейших международных организациях и объединениях, таких как Евразийский экономический союз (ЕАЭС), Содружество Независимых государств (СНГ), Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), БРИКС и других;
- дальнейшее участие Беларуси в выработке стратегических решений на глобальном уровне, ориентированных «за горизонт 2030 года».

В текущих условиях важнейшим условием реализации ЦУР на глобальном и национальном уровне Беларусь рассматривает установление и поддержание мира и безопасности «без условий и ультиматумов», укрепление партнерства на принципах уважения национальных традиций и ценностей и невмешательства в дела других государств.